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Proletari din toate țările, uniți-vâ!

'A i Cernii
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Organ al Ministerului învățăm! ntului șl al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Invățămint

ANUL VIIJ Nr. 4C2 Vineri 21 decembrie 1956

Regimul nostru democrat-popular 
este puternic, de neînvins, prin spri
jinul nelimitat al maselor, prin unita
tea de nezdruncinat dintre partid, gu
vern și popor. Temelia de granit a 
puterii’ populare este alianța clasei 
muncitoare cu țărănimea muncitoare, 
împreună cu clasa muncitoare și țără
nimea muncitoare, intelectualitatea 
legată de popor sprijină cu toate for
țele,sale puterea populară, slujește cu 
devotament' lypta nobilă a poporului 
pentru înflorirea patriei, pentru dez-

Munca
« practică 

a elevilor
Numeroase școli din raionul Sighet 

au luat măsuri pentru a introduce in 
activitatea lor Clemente de politehni
zare. Astfel, la școala medie nr. 1 
„Filimon Sîrbu" din Sighet au luat 
ființă două ateliere școlare, unul de 
titnplărie și altul de lăcătușerie. Unel
tele și sculele necesare au fost procu
rate în cea mai mare parte cu ajuto
rul părinților elevilor. Un ajutor pre
țios în înzestrarea acestor ateliere I au 
dat de asemenea întreprinderile „Corn, 
raiprod" și „Iiie Pintilie", precum și 
școala profesională metalurgică din lo
calitate.

Elevii din clasele V—VII ale școlii 
..Filimon Sîrbu" execută in orele de 
activitate practică In ateliere, sub 
conducerea maiștrilor-instructorf, dife
rite obiecte de uz casnic : închizătoare 
pentru geamuri, minere pentru uși, cu. 
iere, scaune etc.

Mulți profesori se preocupă de dez
voltarea deprinderilor practice ale ele
vilor. Astfel, profesorul de fizică Bog
dan Pauliuc, ajutat de laborantul șco
lii, execută cu elevii din ultimele clase 
lucrările pentru instalarea unui elec
tromotor, a unui polizor electric etc.

Și la școala medie nr. 2 cu limba 
de predare maghiară din Sighet 
acordă multă atenție introducerii 
lementelor de politehnizare. Aici 
instalat un laborator foto și s-au 
măsuri pentru înființarea 
Iier.

Cadrele didactice de la 
satul Vereșmort, raionul

unui

se 
e- 

s-a 
luat 
ate-

dinșcoala
Sighet, au 

organizat un atelier de tlmplărie și 
lăcătușerie. Uneltele necesare acestui 
atelier au fost donate de părinții ele
vilor. Vizitînd atelierul rămîi plăcut 
impresionat de istețimea elevilor care, 
cu miinile lor îndeminatice, confecțio
nează scăunele, cuiere mici, fărașe, 
cîrlige, diferite jucării și un bogat ma
terial didactic.

Frumoase realizări in domeniul po
litehnizării invățămintului s au obținut 
și la casa pionierilor din Sighet Pio
nierii din cercul micilor constructori 
execută aeromodele, propulsoare, navo- 
modele, bărci cu pînze și diferite 
biecte de uz casnic.

Membrii cercului de fizică învață 
instaleze un telefon, o sonerie și
construiască un aparat de radio. Cei 
de Ia cercul de croitorie Învață să 
coasă la mașină, să tricoteze și să 
execute diferite cusături artistice pe 
pinză.

PETRE LENGHEL IZANU

o-

să 
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ZIUA ÎNVĂȚĂTORULUI"

; -

Cadrele didactice indelu ngată experiență pedagogică s-au In- 
tîlnit cu tinerele cadre, discutind probleme legate de însușirea măestriei 
pedagogice.

In clișeu ; profesorul Nicolae Borcea, de vorbă cu învățătoarea Livia 
Geamănu care a terminat de cnrind școala pedagogică.

La sfirșitul săptăminii trecute, ca
drele didactice din raionul Sibiu au 
participat la acțiunile organizate In 
cadrul „Zilei învățătorului*. Pentru 
prima dată tn țara noastră, comitetul 
sindical raional din Sibiu al muncito-

rilor din învățămint, cu sprijinul co
mitetului executiv al sfatului popular 
raional și al comitetului raional 
ARLUS din Sibiu a organizat o ast
fel de sărbătorire. La această acțiune, 
deosebit de interesantă prin noutatea

și conținutul programului, au partici
pat aproape 800 de cadre didactice din 
raion și numeroși alți invitați, repre
zentanți ai comitetului raionaj de 
partid, ai sfatului popular raional etc

In deschiderea festivităț i cadrele di
dactice au fost salutate de președin
tele comitetului executiv a! sfatului 
popular raional, tov. Tanko, după 
care, in numele comitetului raional a! 
P.M.R., tov. Vasile Uilecan a vorbit 
despre activitatea pedagogică și so
cială a cadrelor didactice dirr raionul 
Sibiu. Vorbitorul a arătat că in anii 
regimului de democrație populară, ca 
urmare a permanentei griji a partidu
lui și guvernului pentru educația tine
retului și culturalizarea 
niior muncii. In 
numărul cadrelor didactice 
țători, profesori și 
crescut apreciabil. 
Uilecan a vorbit apoi despre 
entuziastă a pedagogilor din raionul 
Sibiu. Multe cadre didactice din acest 
raion conduc cercuri și cursuri de în
văță mint politic, aplică in viață, tn 
munca lor didactică și culturală, învă
țătura marxist-leninistă, împletesc 
strins teoria cu practica, ajută la 
transformarea socialistă a agriculturii.

Oame- 
raionul Sibiu 

învi- 
educatoare — a 

Tovarășul Vasile 
munca

Munca din școală cu elevii se împle
tește pe zi ce trece tot mai mult cu 
munca culturală extrașcolară, desfă
șurată in rindurile părinților elevilor 
și ale foștilor elevi, in rindul țărănimii 
muncitoare. Se realizeeză frumoasa și 
nobila misiune pe care o are învăță
torul, aceea de a stirpi obscurantismul 
și înapoierea culturală, de a duce în 
masele cele mai largi făclia culturii Și 
științei înaintate. Merită să fie scoasă 
în evidență inițiativa intelectualilor de 
la Șelimbăr care s-au angajat, cu toată 
puterea lor de muncă, in lupta pentru 
ridicarea culturală a comunei și pen
tru a crește din tinerii din comună 
oameni devotați cu trup și suflet po
porului muncitor, patriei noastre, oa
meni devotați cauzei păcii, educați 
in spiritul patriotismului și al frăției 
între popoare, al dragostei nețărmurite 
față de Uniunea Sovietică. Inițiativa 
intelectualilor din Șelimbăr în frunte 
cu tov. Dobre Marin, directorul școlii.

voltarea economiei șî culturii. Un nese
cat izvor al forței puterii noastre popu
lare îl constituie relațiile de colaborare 
și prietenie frățească statornicite între 
poporul romîn și minoritățile naționale 
din patria noastră. In fruntea luptei 
poporului a stat și stă eroica noastră 
clasă muncitoare condusă de partidul 
ei marxist-leninist.

O puternică mărturie a unității de 
nezdruncinat a poporului muncitor în 
jurul partidului și guvernului o con
stituie propunerile de candidați pentru 
alegerile de deputați în Marea Adu- 

- nare Națională.
De la un capăt la altul al țării, în 

numeroase orașe și sate, au avut loc, 
începînd de la 15 decembrie, mari adu
nări cetățenești în care au fost pro
puși candidați ai Frontului Democra
ției Populare pentru alegerile de la 3 
februarie 1957, Intr-o atmosferă de 

i entuziasm general, cetățenii patriei 
noastre au propus drept candidați pen- 

| tru alegerile de deputați în forul 
suprem al puterii noastre de stat pe 

I cei mai buni fii ai poporului, în frunte 
j cu conducătorii partidului și guvernu- 
I lui.

Poporul nostru a propus din rindu
rile sale pe cei mai buni fii ai săi, 

I oameni al căror devotament nemărgi
nit față de cauza socialismului l-a 
verificat în focul luptei, oameni care 

' slujesc 
, care îi
1 tută.
| Cînd
1 C.F.R.
■ 5000 de muncitori, tehnicieni, ingineri,
I învățători și profesori, funcționari, 

gospodine și alți cetățeni din cartier 
își manifestau prin urale nesfirșite, 
prin ropote de aplauze și aclamații 
puternice bucuria ca tovarășul Gh. 
Gheorghiu.Dej să fie candidatul cir
cumscripției lor electorale, circumscrip
ția nr. 30 „Grivița Roșie", ei exprimau 
bucuria tuturor oamenilor muncii din 
patria noastră. Numele tovarășului 
Gh. Gheorghiu-Dej, prim secretar al 
C.C. al P.M.R. este scump poporului 
nostru. El este indisolubit legat de 
partid, de lupta împotriva regimului 
burghezo-moșieresc, împotriva dicta
turii fasciste și a războiului, de lupta 
pentru victoria insurecției armate de 
la 23 August 1944, pentru instaurarea 
regimului de democrație populară, 
pentru construirea socialismului, de 
munca neobosită pentru continua întă
rire a Partidului Muncitoresc Romîn, 
forța conducătoare a poporului în 
lupta pentru socialism și pace.

Nestăvilită a fost bucuria poporului 
nostru și la aflarea veștii că în cir-

cu credință patria, oameni pe 
urmează cu fidelitate neabă-

în marea sală a complexului 
„Grivița Roșie" cei aproximativ

Pregătiri pentru consfătuirile raionale 
privitoare la politehnizarea invățămintului

Preocupările 
cadrelor didactice

Colectivul secției de invățămint________ ___ ,____________ a 
raionului Tecuci a luat numeroase mă
suri menite să asigure succesul cons
fătuirii raionale din ianuarie.

Cu prilejul analizei activității ins- 
tructiv-educative pe trimestrul I, di
rectorii tuturor unităților școlare au 
primit un instructaj amănunțit cu pri
vire la întocmirea și trimiterea la 
timp a informărilor necesare pregătirii 
materialului pentru consfătuire. Tot 
cu acest prilej directorii au ascultat 
un referat cu tema „Perspectivele poli- 
tehnizârii învățămîntului în regiunea 
noastră", expus de .tdvșrîșa sEngenia 
Roșea, metodisfă' ța’cSbWttil'pedago
gic regional. Referatul, conținînd 
exemple culese și din școlile raionului 
Tecuci, a fost în măsură să dea di
rectorilor o orientare generală în pro
blemele politehnizării.

Realizările obținute de către școlile 
din raionul Tecuci tn djrecția politeh
nizării au fost dezbătute și tntr-o 
consfătuire organizată de către co
mitetul raional U.T.M.. In colaborare 
cu secția de învățămint, |a care au 
participat instructorii superiori de pio
nieri și unele cadre didactice. La a-

ceasta consfătuire tov. N. Nicolau, di
rectorul școlii de 7 ani nr. 1 din ora
șul Tecuci, a prezentat referatul „A- 
portul organizației de pionieri la ac
țiunea de politehnizare a invățămin
tului".

Colectivele care lucrează la redacta
rea referatelor ce vor fi prezentate 
in cadrul consfătuirii raionale folo
sesc, pe lingă materialele sosite de la 
școli, și materiale culese prin sondaje 
de către organele de îndrumare și con
trol ale secției raionale de Invățămint 
sau de către metodiștii cabinetului 
pedagogic raional. Secția de învăță- 
mînt depune o grijă deosebită pentru 
ca aceste referate să conțină un cit 
mai bogat material concret.

Preocuparea pentru juccesul consfă
tuirii raionale a.cuprins întreaga masă 
a cadrelor didactice'. Unii responsabili 
de cercuri pedagogice, ca tov. Aure
lia Cîrjeu, profesoară de științe natu
rale, Bella Rabinovici, profesoară de 
chimie. Emil Hîncu, învățător, și alții 
au știut să imprime în rîndul cadre
lor didactice o preocupare permanentă 
pentru pregătirea în cît mai bune con- 
dițiuni a consfătuirii.

Cadrele didactice din raionul Te
cuci întîmpină consfătuirea consacrată 
politehnizării invățămintului cu noi 
succese în muncă. Merită a fi scoasă 
in evidență inițiativa tov. N. Tufescu,

directorul școlii medii nr. 2 din Te
cuci, care, sprijinit de colectivul pe
dagogic, de elevi și de părinți, a reu
șit să realizeze radioficarea întregii 
școli. Instalarea rețelei a fost efec
tuată de către elevii c'asei a X-a ,.B“ 
sub conducerea dirigintelui Ion 
Oproiu.

Scriitorul Marcel Brcslașu 
In mijlocul cadrelor didactice

ȘTEFAN TOMOZEI 
jefui secției Invățămint 

a raionului Tecuci

Studiem 
activitatea pedagogilor

Și la secția de Invățămint a raionu. 
lui N. Bălcescu din Capitală se des
fășoară djn plin pregătirile în vede
rea consfătuirii din ianuarie. Au fost 
constituite colectivele de redactare a

(Continuare în pag. 4-a) ~

a avut răsunet în întreg raionul: nu
meroase alte cadre didactice din raion 
au preluat inițiativa de la Șelimbăr, 
iar altele sînt în procesul organizării 
muncii pentru aplicarea ei.

Merită să fie reliefată și activitatea 
cadrelor didactice din Cristian, Răși
nari și Săliște unde tov. Bogdan Ene, 
loan lliuță și Aron Bogdan, desfă-

(Continuare in pag. 4)

LA CEADE A 110-a 
ANIVERSARE

Noi măsuri in vederea îmbunătățirii condițiilor
de muncă în școli și in instituțiile de învățămint superior

Ordinul 
ministrului Invățămintului 
cu privire la funcționarea 

claselor de elevi tn învățâmintul 
de cultură generală — 

cursuri de zi
In vederea unei bune desîășurări 

a activității școlare;
Avind In vedere dispozițiile H.C.M. 

nr. 5582/1953 ;
In temeiul ari. 49 din Constituția 

Republicii Populare Romine ;
Ministrul Invățămintului

DISPUNE
1. Cu Începere de la data de 14 

Ianuarie 1957, In toate școlile tn 
caro învățâmintul de zi se desfă
șoară in două serii, clasele I-IV vor 
funcționa dimineața, Iar restul cla
selor, după amiază.

2. Secțiile de invățămint ale co
mitetelor executive ale sfaturilor 
populare regionale, raionale șl oră
șenești și direcțiile școlilor, vor lua 
măsuri pentru aducerea la îndepli
nire a prezentului Ordin.

Secțiile de Invățămint regionale 
vor raporta de executare Ministeru
lui Invățămintului — Direcția gene- 
rolă a invățămintului elementar și 
mediu și a educației preșcolare, plnă 

• la data de 1 februarie 1957.
Prim vicepreședinte al Consiliu

lui de Miniștri și ministru al Invă- 
țămîntului

MIRON CONSTANTINESCU

........................................................

Ordinul ministrului Invățămintului cu privire la durata vacanței 
da iarnă In învățămlntul de cultură generală, 

zi și serale
rie se vor pregăti Individual in ve
derea reînceperii cursurilor trimes
trului II al anului școlar.

5. Se anulează dispozițiile dale 
prin Structura anului școlar, apro
bată cu Ordinul ministrului Invăță- 
mintului nr. 1454 din 9 august 1955, 
in ce privește vacanța de lamă a 
elevilor din școlile de cultură gene
rală.

4. Direcția generală a invățămin
tului elementar șl mediu și a edu
cației preșcolare șl secțiile de invă
țămint ale comitetelor executive ale 
sfaturilor populare vor lua măsuri 
pentru aducerea la îndeplinire a 
prezentului Ordin.

Prim vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri și ministru al Invă- 
țămintului

cursuri de
In vederea asigurării odihnei și re- 

conlortăril elevilor;
Avind In vedere dispozițiile Hotă- 

riril Consiliului de Miniștri nr. 5582— 
1955 ;

In temeiul art. 49 din Constituția 
Republicii Populare Romine ;

Ministrul Invățămintului

DISPUNE:

1. Vacanta de Iarnă a elevilor din 
Învățâmintul de cultură generală, 
cursuri de zi șl serale, Începe In 
ziua de 29 decembrie după ultima 
oră de curs și durează plnă la 13 
ianuarie Inclusiv.

2. In perioada vacanței de lamă, 
cadrele didactice vor participa la 
consfătuirile raionale privitoare la 
politehnizarea invățămintului ; după 
aceste consfătuiri, plnă la 13 ianua-

Ordinul ministrului Invățămintului privind modificarea 
planurilor de Invățămint In învățămlntul superior

vederea îmbunătățirii calității

MIRON CONSTANTINESCU

In 
invățămintului, a bunei pregătiri a 
studenților pentru examene, a Însu
șirii și adinefrii cunoștințelor ;

In temeiul dispozițiilor H.C.M. nr. 
5582-1955. 
atribuțiile 
lui.

Ministrul

privind organizarea ți 
Ministerului In7ățămintu-

Invățămintului

DISPUNE:

pre-

fliACESTNUMAR

• Din experiența școlii sovie
tice (pag. 2-)

• învățămlntul de cultură ge
nerală în atenția organelor 
de partid

• Să Se pună 
riior I

(pag. 3-a) 

friu provocato- 
(pag. 4-a)

1. Se desființează colocviile 
văzute in planurile de invățămint In 
vigoare pentru anul universitar 1956- 
1957 la acele discipline la care sint 
prevăzute pentru aceeași sesiune șl 
examene. La disciplinele pentru care 
sint prevăzute în planul de învăță
mint lucrări practice (do laborator, 
atelier, stagii) se va susține o probă 
practică in sesiunea de examene, 
dindu ;e un singur calificativ pen 
tru proba practică și examen,

2. La celelalte discipline pentru 
care nu sînt prevăzute in aceeași 
sesiune și colocvii și examene, co
locviile vor ii susținute in ultimele 
10 (zece) zile ale semestrului.

Tot In această perioadă, condu
cerile instituțiilor de Invățămint su
perior pot programa examene In 
presoslune, numai dacă numărul

examenelor semestriale este mal 
mare de 4 (patru).

3. Conducerile instituțiilor de în- 
vățămint superior vor lua toate mă
surile necesare pentru asigurarea 
frecvenței regulate a studenților la 
toate formele procesului de invăță
mint și in perioada prevăzută pen
tru susținerea colocviilor și a exa
menelor in presesiune.

Atît conducerile instituțiilor de în
vățămint superior cit și cadrele di
dactice se vor preocupa ca exame
nele și colocviile să se desfășoare 
la un nivel inalt, asigurîndu-so o 
exigență sporită.

Examenul trebuie să reprezinte o 
verificare temeinică a cunoștințelor 
însușite de studenți, precum și a 
modului cum știu să lege tecria cu 
practica.

4. Modificările aduse planurilor 
de invățămint prin prezentul ordin 
nu afectează Tabelele 2 B. de În
cadrarea personalului didactic pe 
anul universitar 1955-1957.

5. Direcția generală a invățămin
tului superior va aduce la indepll- 
nire d’șpozițiunile prezentului ordin.

Prim vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri șt ministru al Invă- 
țămîntului

MIRON CONSTANTINESCU

♦ Aniversările sint întotdeauna pri- *
♦ lej de sărbătoare în viața școlilor, I
♦ prilej de trecere în revistă a roa- +
♦ delor muncii și de hotărîre de a ♦
♦ adăuga noi succese realizărilor J
♦ obținute. Un asemenea prilej a a- ♦
♦ vut zilele trecute și școala medie ♦ 
î nr. 1 din Bîrlad care a serbat im-1
♦ plinirea a 110 ani de la mființacsa-J
♦ „clasului real" al lui Gh., Roșea i 
J Codreanu, „clas" ce a constituit *
♦ temelia actualei școli. I
, In clădirea școlii, sărbătorește ț
♦ Împodobită pentru acest eveniment,! I
♦ au fost expuse într-una din săli ca- ♦ ’ 
k taloage ale nenumăratelor serii de J ,
♦ elevi, deschise la paginile cu situi- Z '
♦ țiile școlare ale unor oameni cu- ? 
Z noscuți în cultura noastră : Al î
♦ Vlahuță, V. Pîrvan. D. Bagdasar, Z 
ț G. Ibrăileanu, acad. $t. Procopiu,* 
+ acad. N. Profiri, acad. I. Nițules- J
♦ cu etc. Tot acolo se aflau anuare ♦

(ale șco-lii din 1907, 1911, 1912, J 
1956; tabloul fondatorului, fotoco- T 
pia după testamentul lui Gh. Roș-Z 
ca Codreanu, un tablou reprezen-f 

I tind casa în care a funcționat „cla- ț 
♦ sul real“ al acestuia. f_l. 
I clădirii, fotografii ale unor 
♦ moții, opere ale unor foști 
T (Vlahuță, Pîrvan etc.). 
Z Festivitățile aniversării au avut 
♦ loc la teatrul de stat din localitate. 
J După cuvîntul de deschidere, rostit 
♦ de tov. Gh. Musceleanu, președin- 
7 tele sfatului popular orășenesc Bîr- 
X Iad, tov. Gr. ionescu. directorul 
I școîii, a salutat pe participanți și a 
7 făcut un scurt istoric al instituției 
X pe care o conduce. In continuare a 
Z vorbit despre înzestrarea materială 
♦ actuală a școlii și a menționat că 
X ea face parte din școlile la care se 
♦ experimentează anul acesta învă- 
ț țămîntul politehnic.
♦ O vie impresie au făcut asupra v 
t adunării amintirile împărtășite de! 
Z acad. P. Constantinescu-Iași, mi-f 
7 nistrul Cultelor, care in 1919—1920 J 
J a predat istoria la liceul „Codrea- 7 
Z nu" și a fost dirigintele clasei at 
Z Vil-a, Z
♦ Tov. C. Mincă, din Ministerul f 
♦ Invățămintului, a anunțat înzestra- ♦ 
J rea de către minister a școlii săr- 7 
Z bătorite cu un aparat dc proiecție, ț 
7 cu diafilme și 100 de cărți și a a- x 
ț dresat cadrelor didactice și elevilor ! 
.ș îndemnul de o obține noi succese. J 
‘ Din rîndul foștilor cle.vi au de- ♦ 
> pănat amintiri dragi tov. Miltiade^ 
7 Filipescu, membru corespondent al 1 
* Academiei R.P.R., șl scriitorul Ion 7 
Z Hobană. t
* In partea a doua a programului, 7 
Z elevii au prezentat un spectacol de t 
7 coruri, recitări și gimnastică. 4 
Z Cu același prilej s-a constituit t 
♦ „Asociația foștilor elevi" cu scopul Z 
♦ de a ține legătură cu școala și de! 
♦ a o sprijini.
♦ G. V.ARZARU Z
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦♦♦♦<

onat „cia-1 
fotografia Z 

pro- 
elevi i

♦

1

-♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦,<

cumscripția electorală nr. 11 — „23 
August" a fost propus candidat un alt 
fiu devotat al clasei muncitoare, un 
vechi luptător pentru fericirea poporu
lui, unul din încercații conducători ai 
partidului, tovarășul Chivu Stoica 
membru în Biroul Politic al C.C, al 
P.M.R., președinte al Consiliului de 
Miniștri al Republicii Populare Romine.

Cu aceeași bucurie și satisfacție cetă
țenii patriei noastre au propus drept 
candidați ai Frontului Democrației 
Populare pe tovarășii dr. Petru Groza, 
Gh. Apostol, Emil Bodnăraș, losil 
Chișinevschi, Miron Constantinescu, 
acad. Mihail Sadoveanu, Alexandru 
Moghioroș, Constantin Pirvu!escurf 
Petre Borilă și alți conducători încerc 
câți ai partidului și guvernului.

Alături de conducătorii partidului șl 
guvernului au fost propuși candidați 
în alegeri muncitori și țărani fruntași, 
savanți, cadre didactice, scriitori, 
artiști, oameni care prin munca lor de 
slujire a poporului și-au cîștigat stima, 
prețuirea și încrederea alegătorilor. 
Eroii Muncii Socialiste Ș'.efan Lungu 
și Dumitru Arjan, acad. prof. dr. C. I. 
Parhon și Traian Săvulescu, învăță, 
toarea Maria Ionescu, strungarul ino-« 
vator Alexandru Chiru, inginerul agro-, 
nom Constanța Banu, președintele de 
gospodărie colectivă Grigore Constan
tin și alții sînt oameni a căror activia 
tate multilaterală îi situează printre 
cei care se bucură de marea încredere 
a alegătorilor, oameni care au parti
cipat activ la opera 
socialismului și care 
meargă mai departe 
acest drum luminos.

Adunările în care s-au făcut propu
nerile de candidați pentru alegerile de 
deputați în Marea Adunare Națională 
s-au desfășurat peste tot sub semnul 
întăririi continue a unității dintre 
partid, guvern și popor. Participant 
ia adunări au manifestat cu entuziasm 
pentru partid, pentru guvern, pentru 
conducătorii partidului și guvernului, 
oameni ieșiți din rindurile poporului și 
devotați cauzei sfinte a poporului — 
construirea socialismului.

Poporul nostru muncitor și-a mani
festat în aceste zile cu o deosebită 
forță hotărîrea lui de neclintit de a 
consolida regimul de democrație popu
lară, de a sprijini partidul și guvernul 
în eforturile pentru întărirea conti
nuă a economiei naționale în vederea 
ridicării neîncetate a nivelului de trai 
al celor ce muncesc. Oamenii muncii 
sînt hotărîți șă facă din alegerile de 
la 3 februarie 1957 o nouă victorie a 
puterii noastre populare, o victorie a 
socialismului și a păcii.

de construire a 
sînt ’ hotărîți să 
cu fermitate pe

IN ANII
PUTERII POPULARE

Intreprinderea de material
întreprinderea de material didactic 
Ministerului Invățămintului este unaa

din realizările regimului nostru de de
mocrație populară, care manifestă cea 
mai mare grijă pentru asigurarea unui 
invățămint intuitiv, strins legat 'de 
Practifă. întreprinderea are citeva sec
ții, fiecare dintre ele fiind dotată cu 
utila jsperfec(idnat.

Ținind seama de perspectivele poli
tehnizării invățămintului, întreprinde
rea are în plan sortimente multe și 
variate, fapt care cere muncitorilor și 
tehnicienilor o pregătire corespunză
toare. Printre aparatele cele mai im
portante care se construiesc aici sint: 
transformatorul școlar, pompa pneu
matică, galvanoscopul școlar, mulaje 
anatomice, aparatul pentru demonstrat 
respirația plantelor, aparatul pentru 
demonstrarea fracțiilor ordinare, apa
ratul de gimnastică pentru preșcolari 
etc.

Să vizităm pe rind citeva din secții
le cele mai importante ale întreprinde
rii. Iată, de pildă, secția de strungărie. 
Aici, într-o hală spațioasă, cu o lumi
nozitate perfectă sint aliniate strun
gurile, rabotezele și celelalte mașini. 
Majoritatea muncitorilor de aici sint

utemiști care au obținut rezultate va
loroase în întrecerea socialistă. Pot fi 
citați in această privință tovarășii Iu
lian Vescan, Gheorghe Bonea, Gheor
ghe Popescu și Tudor Brebeanu, care 
depășesc cu regularitate planul de 
producție.

In secția mulaje, se toarnă și se re
tușează anual mii de modele de cor
puri omenești, cu organe demontabile 
Și la această secție utemiștii sint în 
fruntea întrecerii socialiste. Organizai- 
ția U.T.M. din întreprindere se poate 
minări cu tineri ca Eugenia Avram, 
Ion Utale, Tinca Matei, Nicolae Vasi- 
le și Elena loniță.

Din secția de mulaje preparatele 
sînt duse la secția pictură, unde sint 
colorate. Nu e ușor să imprimi fiecă
rui organ al corpului omenesc culoa
rea lui naturală. Pentru aceasta trebuie 
să ai o anumită pregătire și mai cu 
seamă o experiență bogată. Dar cei ce 
muncesc în această secție sînt oameni 
pricepuți și își îndeplinesc bine sarci
nile.

In secția pentru învățămlntul supe
rior sînt construite aparate ca kimogra. 
ful cu mecanism de ceasornic, etuva, 
termostată, ciurul vibrator, ultrater-
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Școala nouă din satul Babșa
Multă vreme a stăruit in sufletul 

țăranilor muncitori din satul Babșa, 
raionul Lugoj, dorința de a avea o 
școală nouă, încăpătoare. Regimul 
burghezo-moșieresc le lăsase moște
nire o școală veche, dărăpănată, 
strimtă și întunecoasă, dar orîndui- 
rea democrat-populară din țara noas
tră a creat condiții pentru înfăptuirea 
dorinței lor. Prin autoimpunere, ță
ranii muncitori din acest sat au con
struit clădirea unei școli noi. Con
strucția a început în aprilie 1955. Fe
mei și bărbați, flăcăi și fete, in frunte 
cu comuniștii și utemiștii, au lucrat 
cu mult entuziasm.

De curînd a avut loc inaugurarea 
noii școli. Localul acesteia, spațios, 
și luminos, prevăzut și cu locuință 
pentru director, era împodobit ca de 
•ărbă'oare și-și aștepta oaspeții. Pe 
drumurile care duc la Babșa se ve
deau venind, în ziua inaugurării, că
ruțe cu locuitorii de prin împreju
rimi ce se îndreptau grăbiți spre sat. 
întreeîndu-se care mai de care să 
vadă noul local. Pe lingă oaspeții ve- 
niți din satele vecine, au sosit și re
prezentanți ai Ministerului Invățămin
tului, delegați din partea comitetului 
executiv al sfatului popular regional 
Timișoara și din partea comitetului 
raional de partid și a sfatului popu
lar raional.

După festivitatea Inaugurării, cla
sele școlii s-au umplut de mulțimea 
pionierilor și școlarilor. dornici de

a-și ocupa locurile tn bănci. Unul din. 
tre pionieri, abia ceva mal înalt de- 
cit banca, a mulțumit partidului pen
tru că le-a creat condiții de învățătu
ră de care nu s-au bucurat părinții 
lor și s-a angajat, în numele tuturor 
colegilor săi, că ei vor învăța cu și 
mai multă sirguință, pentru a deveni 
folositori patriei.

didactic
mostatul, precum și lămpi de proiec
ție. Condusă de un colectiv de ingi
neri, această secțte a obținut rezultate 
dintre cele mai frumoase. Este de re
marcat faptul că aparatele produse 
aici au dovedit la experimentarea lor, 
o calitate superioară față de unele 
prototipuri străine ale acelorași ma
teriale.

Pentru a crța condiții de viață ctt 
mai bune muncitorilor care lucrează 
in întreprinde: e conducerea a amena
jat o cantină modernă, instalații de 
băi cu dușuri, iar pentru stimularea 
muncitorilor fruntași se organizează 
periodic excursii gratuite In ce'e mai 
pitorești locuri ale patriei noastre.

GHEORGHE CURSARU

Manuale pentru elevii 
școlilor noastre

CONSTANTIN NEGRUȚ
ION DAMINESCU

Ca urmare a condițiilor tot mai 
bune create de partid și guvern pen
tru dezvoltarea continuă a învăță- 
mintalul nostru, în anii puterii popu
lare au apărut un număr deosebit de 
mare de manuale didactice, în tiraje 
necunoscute înainte în țara noastră 
Astfel, între anii 1949 șl 1956 au apă
rut 1478 de titluri de manuale didac
tice, intr-un tiraj de 10.038.197 exem
plare.

Ajutlnd cadrelor didactice să-și or
ganizeze mai bine munca de predare 
și elevilor să-și însușească cunoștințe 
temeinice, manualele școlare aduc o 
contribuție din cele mal însemnate la 
ridicarea permanentă a nivelului pro
cesului de invățămint.

Puterea populară acordă o mare grijă copiiior patriei, ingrijinCu.se ce 
sănătatea lor, creîndu-le condiții tot mai bune de dezvoltare.

In clișeu ; Pentru racon forțarea copiilor debili s-a amenajat la Săcele 
o școală specială, reconstruită de curînd, în care copiii plăpinzi au cele 
mai bune condiții de v'"jă ji Învățătură, •

I

ingrijinCu.se


GAZETA INVĂTĂMINTULUI

Practica studierii matematicii în 
școală nu rezolvă pe deplin proble
ma dezvoltării aptitudinilor creatoare 
ale elevilor, nu se sprijină suficient 
pe munca lor independentă.

Unii profesori obișnuiesc să antre
neze inteligența elevilor numai la re
zolvarea exercițiilor și problemelor 
gata date. Astfel, gindirea elevilor 
se desfășoară în limitele strimte ale 
unor exerciții determinate, alese cu 
grijă de alcătuitorii de probleme și 
exerciții.

Aceasta duce la o dezvoltare unila
terală a elevilor, la cunoștințe for
male, superficiale, bazate numai pe le
gături exterioare.

Astfel de greșeli, ca de exemplu 
23x2’=48, a’+b1 = (a+b) (a-ț-b) etc 
sînt larg răspîndite în practica școli
lor. Fac astfel de greșeli chiar și e- 
levii care rezolvă foarte bine chestiuni 
mult mai complicate. Și aceste gre
șeli se înrădăcinează, pentru că școa
la nu se preocupă să le formeze ele
vilor o gîndire independentă, care 
să-i îndemne să vadă întotdeauna în 
expresiile și formulele matematice re
lațiile reciproce dintre mărimi, tre
cerea de la o formă la alta.

Am propus elevilor din clasele a 
VII! a. a IX-a și a X-a ale uneia din 
școli’e raionului nostru să răspundă 
in scris la citeva probleme de acest 
fel : să se găsească două numere care 
să aibă ca cel mai mic multiplu co
mun numărul 480; să se alcătuiască 
o problemă rezolvabilă cu ajutorul u- 
nei ecuații de gradul I cu o necunos
cută ; să se alcătuiască un sistem de 
două ecuații de gradul I cu două ne
cunoscute, așa tncît soluția iui să fie 
x=-3, y-4 etc. Răspunsurile juste 
n-au întrecut procentul de 30—40%.

Toți elevii știu să găsească cel mal 
mic multiplu comun a două numere,

CRESCUT DE PUTEREA SOVIETICA
Profesorul Mihail 

Suhorucenko este a- 
cum un om în vîrstă. 
Crescut tn colonia de 
copii „M. Gorki", el a 
fost în trecut elev al 
unei școli tehnice de 
agronomie. După ab
solvirea Institutului 
pedagogic, Mihail Su- 
horucenko a participai 
la Marele Război pen
tru Apărarea Patriei. 
Acum cițiva ani, a- 
dunarea generală a 
colhozului „Jdanov" 
din raionul Lozovski. 
regiunea Harkov, l-a 
alas tn unanimitate 
ca președinte al col 
hozului.

Chiar din primele 
zile de muncă preșe
dintele a acordat mul
tă atenție copiilor col
hozului. Aceștia, la 
rîndul lor, ajută bucu
ros colhoznicilor.

In clișeu: președin
tele colhozului și fiica 
sa Larisa, studentă la 
Institutul pedagogic 
din Harkov.
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de pildă al numerelor 15 și 32. Dar 
nici unul nu-și poate reprezenta ope
rația inversă — și anume, să gă
sească două numere care au ca cel 
mai mic multiplu comun numărul 480 
In școală nu se studiază niciodată 
astfel de legături inverse. Elevilor nu 
li se propune să încerce să exprime 
ei înșiși, in limbaj matematic, legi 
reale ale lumii înconjurătoare.

Toate acestea ne fac să socotim că 
sînt necesare metode mai active de 
învățămînt: în specia! este necesară 
alcătuirea de către elevi a unor pro
bleme și exerciții care să ducă ia dez
voltarea gîndirii creatoare.

In predarea aritmeticii și algebrei 
în clasele V-V1I eu cer întotdeauna 
elevilor, după formularea regulilor sau 
legilor, să dea exemple proprii și nu 
exemple din carte.

Studiind cu elevii clasei a Vl-a for
mele înmulțirii și împărțirii pres
curtate. eu includ literalmente la fie
care temă pentru acasă cerința ca 
elevii să găsească exemple proprii 
pentru fiecare regulă nouă sau pentru 
fiecare transformare nouă. Elevii a-au 
obișnuit cu aceasta și acum nu se 
tem să Intilnească în lucrările indi 
viduale sau de control astfel de pro
bleme ca, de pildă, să reprezinte dife
rența pătratelor a două numere sub 
forma produsului a doi factori, să 
găsească un trinom avi nd unul din
tre termeni egal cu 2 a* b efc.

La studierea ecuațiilor nu stăruim 
numai asupra rezolvării ecuațiilor și 
problemelor date, ci și asupra alcătui
rii Însăși a unor probleme noi Acea
sta este foarte important Alcătuind 
ecuații cu rădăcinile date, elevii tre
buie să se sprijine In mod conștient 
pe proprietățile ecuațiilor, să le folo
sească sub aspecte noi. Aici elevul 
merge de la răspuns la ecuație, și nu 

de la ecuații date la răspuns, ca îna
inte.

Alcătuirea independentă a probleme
lor concrete stîrnește mult interes in 
rindurile elevilor. Dar pentru aceasta 
trebui- să lucrăm serios cu ei, căci nu 
e vorba de un lucru simplu. Aici este 
nevoie de o muncă specială. In clasa 
a VII-a, înainte de a propune eievilot 
să alcătuiască ei înșiși probleme, eu 
le dau o explicație prealabilă asupra 
unei situații din viață, din care apoi 
se extrage problema.

„Să presupunem că lvanov și Pe
trov pleacă de la stația Șipunovo la 
Barnaul, primul cu automobilul, al 
doilea cu trenul. Distanța este de 160 
km. Vitezele medii reale sint: pentru 
automobil de 25 km pe oră și pentru 
tren de 40 km pe oră. înseamnă că 
Petrov călătorește 4 ore, iar lvanov 
6 ore și 24 minute*.

Apoi, noi considerăm una din aceste ' 
date ca fiind necunoscută, căutată. In J 
acest fel căpătăm problema

Alcătuirea problemelor de către l 
elevi imbcgițește metodica studierii » 
celor mai grele teme de matematică. J 

Ea ii învăț pe elevi să vadă ta j 
ecuațiile cu coeficienți literali o iu | 
treagă ..familie* de ecuații ca eoefi- J 
cienți numerici, aviad una și aceeași ! 
formă. Elevii înțeleg greu de ca uncie i 
ecuații nu admit soluții, deși altele, ț 
asemănătoare ca formă, admit rădă- < 
cini. Dar dacă le arăți cum pot ei { 
înșiși să alcătuiască o ecuație care «a « 
admite soluție ei pătrund repede ta J 
însăși esența problemei.

Alcătuirea ecuapdor și a probltmr- ' 
lor ii constringe ia fapt pe «teri să > 
repete In mod complex materialul pre- ' 
dat; ea le cere in același timp Moși. > 
rea cunoștințelor din diferite capitole ' 
ale cursului ti nlește să caute ia , 
mod conștient relatate intre mărimile ' 
matematice.

P. ERDNIEV
profesor la școala din Sfouncso, J 

reg -L-ea Altai.

Brigada tinerilor constructori •
Elevii tocmai te adnnatert Ir. cwleu ț 

din fața țcoHi, pentru a fotBai > 
și teX, ctxd se ind-epid tort â d-- J 
'tetcrul țcoiii, Trotimocia «
Trușut. Se .e;d o Asca/ta.

— Ce-a- fi. băeti — rrexe tveo- I 
torul — deed te-a.’a iaa angasmen- ' 
tal ti construim an pentru eoi- 1
kaz ?

Bciețn su^uard ca r«ard aomatd J 
pro muiere.

Peste puțin -*W e-ecă dă* rtaottt ' 
-tari c.e țcoia s.*. Sixnnco .r*o. ‘ 
deasă: s-c. Leârepour tpre adaaâexs- ‘ 
■rope .ai4cza.m p ca pnppw rd Sta l 
-•nod -uxi PreșadiadaM. «oe. /o- > 
boncUă. i-a ca duc^na. J

S-a org&--izar • r-.gaid de tineri ț 
amttradori camscmotițec. h tare ea • 
intrat îl eer:. Bdegă *z rardfxt tere- . 
vad ande urma ad te ~enrr_aerid *aa- ’ 
tal x~J'a W dr msrledr rfăr.ea ad- J 
3zr tmțarile teftt’a teoria.

Admtaist'sit: anthnzx'm ,M-'r~ |
loc~ a jvemia: pe ne-nteh ar.giri. de ’ 
contometori fi te uiți e-.ez-. rare au 
lariTd rine pe rimpri.e coAnzzâae ca 
XnO de raMc ți ca darari x.vm/?.

6. IVANOV

RĂSPUNDEM 
LA ÎNTREBĂRILE 

CITITORILOR

I 
I

I
I

I

ÎNTREBARE : — Cum ie poate 
asigura Înțelegerea de câtie 
copiii din grupa mică a raportu
rilor canti'.ative dintre lucruri ?

RĂSPUNS : — Din causa insu
ficientei experiențe practice și 
din cauza numărului redus de 
cunoștințe pe care le-a dobindit, 
piuă la 5 ani copilul nu are incă 
destule posibilități de a deosebi 
obiectele după însușirile aces
tora. Or, este știut că pentru a
stabili un raport este nevoie să 1 
compari întotdeauna lucruri cu- , 
născute. Mărimea, culoarea, for- | 
ma sint insă pentru copil noțiuni 
prea puțin diferențiate și de a- 
ceea nici individualitatea fiecă
rui obiect tn comparație cu aiiele 
nu se poate contura precis. A- 
ceasta este și una din cauzele 
pentru care ei trebuie să Învețe 
treptat să aprecieze cantitatea 
obiectelor.

Pe de altă parte, stabilirea 
unor raporturi presupune posibi
litatea de a se desprinde însuși
rile obiectului ca atare și de a-1 
compara cu altele, pe baza unui 
singur criteriu de comparație, tn 
cazul nostru cantitatea.

Acestea sint punctele de ple
care de la care 
bilirea primelor 
tartive Intre .un' 
«multa* obiecta

Pentru a nu deruta pe copii, 
obiectul ea unitate, ea *1 grupul 
do obiecte la care a lost rapor
tat vor B la început do aceeași 
mărime și culoare. Mai tirziu 
insă, pe mtoură ce cunoștințele 
copiilor despre obiecte șl insu- 
sirtlo lor principale se consoli
dează comparațiile pot fl făcute 
și pe obiecte caro diferă din 
punct do vedere al unora dintre 
InsuștzQo loc.

După raportul .unu — multi*.

expresie a canti*ații. Înțelegerea 

biecta iagentele principala cou- 

*v — m eMea nih* obiecte, 

obiecte ; dead o bier* o-trei o- 
biecte (de acorzi Mț — șl 
dapâ mai teatag —retPi cu obi
ecte variate, oe poate trace la 
compărea tobe grup ml egale de 
obioc*e de căru-i Însușiri diferă

pornim In sta- 
raporturi eanti 
obiect și mai

Colțul pedagogic al școlii

care 
limba 

aici 
ta- 
se- 
în- 
fo

In scopul unei mai bune organizări 
a muncii metodice, la începutul aces
tui an școlar, noi am luat hotărtrea 
de a organiza în școală un colt pe
dagogic.

Pe baza planului de muncă întoc
mit, treptat, treptat, camera desti
nată coltului pedagogic s-a îmbogățit 
cu un variat material didactic : pla
nuri trimestriale de muncă, planuri 
de lecții, planurile lecțiilor deschise, 
referate prezentate de cadrele didac
tice în consiliul pedagogic sau la co
misiile pe obiecte, planșe, scheme, al
bume literare, istorice, geografice, ma
teriale din presa de specialitate, caie
te și desene de ale elevilor etc. Tova
rășa învățătoare Rozalia Râcz, 
predă la clasa a IV-a „B“ cu 
de predare maghiară, a expus 
caietul de planuri de lecții și un 
blou sinoptic ouprinzind părțile 
cundare de propoziție. Tovarășa 
vătătoare Otilia Spătaru, care 
crează cu clasa I-a ,-A“, a expus la 
coltul pedagogic un desen mare, re- 
prezentind poziția corectă a elevului 
în bancă, precum și planșe cu literele 
și cifrele predate pînă acum. Tova
rășele Ileana MagyarL profesoară de 
geografie, și Corneli» Marian, profe
soară de limba romină și istorie, au 
expus'la coltul pedagogic albume geo
grafice și literare, printre care un 
mare album închinat lui I. L. Cara- 
giale, cuprinzind fotografii, facsi

mile etc.
Referatele susținute în cadrul col

tului pedagogic ne ajută să dezbatem 
și să lămurim multe din problemele 
actuale ale muncii noastre. In refera
tul intitulat „Dirigintele clasei — 
coordonatorul activității profesorilor 
care predau la clasa sa", tov. loan 
Popp, dirigintele clasei a VII-a „B“, 
a arătat principiile care trebuie să 
stea la baza muncii noastre educati
ve. atitudinea unitară pe care trebuie 
s-c aibă toți profesorii unei clase tn 
aplicarea acestor principii. Tovarășul 
Ghecrgtta Mureșan, dirigintele clasei 
a Vi-a. a tinut un referat despre ex 
periența sa oersonală și rezultatele 
octimjte de la începutul anului școlar 
ș: ptnă în prezent Tovarășii loan 
Knjaih și Otilia Spătaru, Învățători

Sesiune
La Timișoara a avut loc, de curtnd. 

prima Mshnfo a filialei Societății de 
F’.mte istorice, fitoiogie și folclor.

Cu acest prilej au fost prezentate 
lucrări științifice deosebit de intere
santa. Astfel, tov. Marius Moga, pre
ședintele filialei din Timișoara, a pre- 
zer.tat două lucrări: „Recentele săpă
turi arheologice efectuate ta raza ora
șului Timișoara* și „O scrisoare ine
dită a lui Victor Vlad Delamarira".

..Atitudinea populației germane în 
revoluția din 1848-1849 tn Banat" este

„Activitatea 
clasei I-a și

învățătoru- 
rezultatele

In cadruldesfășurată

care predau la clasa I-a, au prezentat 
la una din ședințele colțului pedago
gic referatul 
lui cu elevii 
obținute".

Activitatea
coltului pedagogic contribuie mult la 
popularizarea experienței cadrelor di
dactice fruntașe. Tovarășul Gheorghe 
Mureșan, profesor de matematică, de 
exemplu, a ținut la clasa a VlI-a o 
lecție de algebră, avînd ca scop con
solidarea cunoștințelor elevilor des
pre fracții, iar tovarășul Ioan Popp a 
predat la clasa I-a „B“ cu limba de 
predare maghiară lecția cu subiectul 
„Adunarea și scăderea numerelor 
pină la 10“. Tovarășa Otilia Spătaru 
a predat la clasa I-a „Sunetul și lite
ra „A“, o lecție de comunicare de noi 
cunoștințe. La discuțiile pe marginea 
acestor lecții au participat numeroși 
tovarăși care au arătat părțile pozi
tive și negative, precum și învățămin
tele pe care le-au tras ei din asista
rea la aceste lecții.

Pentfu o mai temeinică pregătire ; g[evji acestor clase execută 
pedagogică a cadrelor școlii noastre 
la coltul pedagogic a luat ființă o bi
bliotecă. Ea ouprinde acum numeroa
se lucrări de pedagogie, metodică, o- 
pere ale pedagogilor sovietici, reviste 
de specialitate etc. In dorința de a-i 
stimula pe învățători și profesori să 
studieze în mod organizat și, tot
odată, pentru a le trezi interesul pen
tru studierea propriei lor experiențe, 
responsabilul cercului pedagogic i-a 
îndemnat să-și aleagă, din tematica 
lecturilor pedagogice, cîte un subiect 
de referat, la care să lucreze în tot 
cursul acestui an, iar la sfîrșitul anu
lui școlar să-l prezinte tn fata cadre
lor didactice. Fiecare învățător sau 
profesor și-a ales subiectul care l-a 
interesat mai mult și pe care l-a găsit 
mai potrivit pentru clasa sau materia 
Ia care predă. Astfel, tov. Andrei 
Pruehner, director de studii, și-a ales 
subiectul „Conținutul și organizarea 
cercurilor și comisiilor pe obiecte în 
școală". Tovarășa Cornelia Marian 
și-a luat tema „Studierea istoriei lo
cale în cadrul cursului de istorie", iar 
tov. Valeria Muneșan „Procedee de 
calcul oral Ia clasa a II-a“. Cele mai 
bune referate vor fi propuse pentru 
viitoarea sesiune regională a lecturi
lor pedagogice.

Toate acestea au fost organizate tn 
lumina instrucțiunilor date de Mi-

științifică
titlul .lucrării prezentate în cadrul 
sesiunii de către tov. Johann Wolf.

Un colectiv de cercetători din Arad 
a prezentat un referat intitulat „Docu
mente noi referitoare la răscoalele ță
rănești din județele Arad și Zărarud 
în anul 1514".

In cadrul sesiunii au fost prezentate 
și alte lucrări care au fost primite cu 
viu interes. Expunerile au fost urmate 
de discuții animate, care au contribuit 
la lămurirea multora dintre problemele 
dezbătute.

D. VASILE 

nisterul Invătămintului in legătură 
cu activitatea metodică a cadrelor 
didactice. Ea se bazează, totodată 
pe însușirea, în mod creator, a ex
perienței școlii sovietice și a colec
tivelor pedagogice fruntașe din tara 
noastră.

Activitatea metodică constituie 
pentru noi un mijloc eficace de ridi
care a nivelului nostru profesional, de 
îmbunătățire a muncii instructiv-edu- 
cative.

GHEORGHE SPATARU 
director la școala de 7 ani din satul 

Băița, raionul Șomcuta Mare 

PRIMELE 
ÎNCEPUTURI

■ Problema politehnizării învățămîn- 
tului îi preocupă îndeaproape pe în
vățătorii și profesorii din școala noas- 

I tră. Se acordă multă atenție efectuă- 
| rii lucrărilor practice în clasele I—IV.

diferite 
îndoituri de hîrtie, decupaj, împletituri 
din paie și diverse măsurători pe te
ren Ei au colectat semințe de mar și 

| păr pentru organizarea unei pepiniere, 
au întocmit frunzare și o planșă cu 
tot felul de semințe. Pentru a arăta 
elevilor cum se poate folosi energia 

i apei, învățătorul clasei a IV-a a con- 
I fecționat cu elevii moriști mecanice și 
j pompe cu pistoane.

întreprinderea „I. C. Frimu" din^H^ 
j Fălticeni, care ne patronează, ne spri-^^ 
i jină în introducerea primelor elemente 
' nnlHehntrare în cursul trimestru-de politehnizare. In cursul trimestru
lui I, elevii, însoțiți de învățători și 
profesori, au efectuat două excursii la 
această întreprindere. Ei au primit 
aici, din partea maiștrilor și a frunta
șilor în producție, lămuriri asupra pro
cesului de fabricație. Folosindu-se date 
din activitatea întreprinderii s-au al
cătuit diferite probleme care au fost 
propuse elevilor spre rezolvare. De a- 
semenea, pornind de la graficul de 
producție al întreprinderii, pe care 
l-au interpretat cu ajutorul profesoru
lui, elevii clasei a VII-a au înțeles mal 
ușor cunoștințele privitoare la dia
grame, la prezentarea grafică a de
pendenței dintre două mărimi direct 
proporționale.

întreprinderea „I. C. Frimu" ne-a 
ajutat și cu materiale pentru lucrările 
de atelier, punîndu-ne la dispoziție 
placaj, șipci pentru hărți și planșe, 
clei, cuie, vopsea, pensule, carton, sîr- 
mă pentru instalații de sonerii și in
stalații electrice, o menghină, pînze 
pentru bonfaier etc

Școala noastră are un atelier de 
lemnărie; în prezent organizăm o 
sală de atelier pentru prelucrarea fie
rului la rece.

Elevii au lucrat pînă acum coșuri de 
hîrtie din placaj, lăzi pentru lemne, 
rame, vătraie pentru foc. fărașe, gră
tare pentru șters picioarele, au repa
rat și au instalat broaște la 20 de 
uși etc.

ȘT. CONSTANTINESCU
directorul școlii de 7 ani din comuna 

Rădășeni

*

*

INVĂTÂMINTUL POLITEHNIC
81 PREDAREA FIZICII

Studierea fizicii în școala de cultură 
generală dă elevilor posibilitatea să 
cunoască proprietățile esențiale ale 
materiei și energiei precum și unele 
legi ale naturii, contribuind astfel la 
înarmarea lor cu concepție științifică 
despre lume și ajutîndu-i să înțeleagă 
cum sînt folosite legile naturii de că
tre oameni in procesul de producție a 
bunurilor materiale. De aceea, sarcina 
profesorului de fizică nu este de 
a expune în mod abstract principiile 
fizicii ; el trebuie să îmbine studiul 
fenomenelor și legilor fizice cu de
scrierea aplicațiilor lor practice în ge
neral și în producție tn speciaL tre
buie să-i înarmeze pe elevi eu deprin
deri de a mînui unelte și mecanisme 
simple. De exemplu, inertia trebuie să 
fie ilustrată nu numai prin încovoierea 
corpului la pornirea sau oprirea unui 
vehicul, ci și prin aplicația ei în pro
ducție — de pildă, la învingerea punc
tului mort în mișcarea de rotație a vil- 
brochenului Deci profesorul trebuie 
să exemplifice legile prin fenomene 
atît din viața înconjurătoare cît și 
din producție.

Cunoștințele de fizică formează, de 
asemenea, baza însușirii priceperilor 
și deprinderilor practice ale elevilor, 
care constituie un factor de seamă în 
învătămîntul politehnic.

In realizarea invătămintului poli
tehnic trebuie folosite toate formele 
de activitate în clasă, în afara cla
sei și extnașcolare. Forma de bază 
este însă lecția. Lecțiile de fizică tre
buie să asigure, în primul rînd, cu
noașterea bazelor științifice ale prin
cipalelor ramuri de producție, cunoaș
terea diferitelor forme de energie, 
transformarea lor dintr-una în alta și 
principiile care stau la baza acestor 
transformări. Ele trebuie să asigure 
cunoașterea principiilor de construcție 
a motoarelor termice, electrice și cu 
reacție, cunoașterea diferitelor apli
cații ale electricității în industrie, 
agricultură, transporturi și comuni
cații. In cadrul lecțiilor de fizică elevii 
trebuie să capete cunoștințe de elec
trotehnică și să1 știe cum se folosesc 
acestea în radiotehnică și televiziune.

Din punct de vedere al tnvățămîn- 
tu'ui politehnic este deosebit de im
portant ca tn predarea fizicii, m pri* 

lejul studierii diferitelor legi fizice, să 
se scoată în permanență in relief di
feritele aplicații în tehnică ale acesto
ra. De pildă la studiul mișcărilor me
canice li se poate vorbi elevilor despre 
variația vitezelor la pornirea și opri
rea motoarelor, despre mișcarea pe 
bandă rulantă, despre mișcarea de 
translație a cuțitului strungului și a 
piesei de r a boteză La Iei, mișcarea 
de rotație se poate ilustra Ia strung 
prin mișcarea de rotație a piesei și 
de translație a cuțitului. Vorbiodu-le 
elevilor despre mecanisme simple este 
necesar să le dăm in același timp no
țiuni generale despre unelte, maștm. 
mecanisme. Cu prilejul studierii legi
lor privitoare la conservarea și trans
formarea energiei le putem explica 
elevilor de ce se încălzesc ta timpa'. 
lucrului burghiile și cuțitele Ia mașân 
Numeroase probleme tehnice pot fi 
atinse și la studiul eilduriî Feno
mene Ca topirea diferitelor meta'.e 
turnătorie și turnarea lor in cutiile de 
forme, principiile funcționării mct'a- 
relor termice, în special a motorulu: cu 
combustie internă, precum și părțile 
lor componente, trebuie să fie b--; cu
noscute de către elevi. O însemnătate 
deosebită o are studiul electricității 
deoarece energia electrică este între
buințată tot mai mult în producția in
dustrială și agricolă. Elevii trebuie 
să cunoască construcția, principiile de 
funcționare și folosirea generatoare
lor de curent electric și a transfor
matoarelor, precum și utilizarea apa
ratelor de măsură. Este de asemenea 
necesar să se trateze o serie de pro
bleme tehnice și cu prilejul studierii 
altor capitole ale fizicii. De pildă, în 
legătură cu studiul opticii trebuie stu
diată aplicarea spectroscopiei în in
dustrie, trebuie cunoscute aparatele 
optice folosite în tehnică etc.

In alegerea exemplelor care ilus
trează aplicațiile fizicii in tehnică tre
buie să ținem seama ca acestea să fie 
cît mai strîns legate de materialul 
teoretic studiat, să descrie aspectele 
principale ale celor mai importante 
ramuri ale producției, să sublinieze 
ceea ce este fundamental — fără să in
trăm totuși în amănunte tehnice care 
complică1 și îngreunează studiul.

Ori de cîte ori este posibil, este util 
să se fecă legătura intre cunoștin

_.ar.-ea 
aceste torțe, 
rează sau se

In praaxa

țe* predate » «ctivitateg 4ee.«i de 
eiev. ta i tea ere AstieL atoan etttd 

zctatx —•jear.ie poteoi exp.iea efori
lor că Barer a neșcârii pilei este 
deterE.naiâ ee raportul d.rtre forțele 
ca care este deplasată aceasta si for
țele ce rezistență a* Katariatetor. că 

aseia sap alteia siatre 
mișcarea petei se accefo 
tac etinepte 
școlari stat utilizate ax

dele aie meeansssselor sau stașioitor 
Aceste ooce'.e sint bene dar. aceseor 
os sint saficrente L'n efor care a vi
zat, de exempix au modei ai motor. 
hn cs eocstazstie internă sa va recu
noaște organele motorului dacă au 
te-a văzut și pe acestea De aceea eate 
necesar să ie arătăm erevf.ar, ori ce 
dte ori este pts.M! organe de mașini 
sau mecanisme stilizate ta producție. 
Așa a procedat tor. Aurei Sorescu. 
profesor La școala medie nr. 2 din Tir- 
gov-.țte. care după ce a studiat eu 
elevii motorul cu combustie internă 
re modeL le-a arătat un motor demon
tat și apoL vizitînd cu ei un atelier 
din apropierea școlii, le-a arătat un 
motor în funcțiune

Nid expunerea motorașului de tip 
școlar nu e suficientă pentru cunoaș
terea motorului electric. $i aici este 
necesară observarea unui motor elec
tric utilizat in atelier.

Atunci cind nu le putem prezenta 
nemijlocit elevilor aplicațiile unui fe
nomen sau o mașină, trebuie neapărat 
folosite scheme, tabele, diapozitive, 
filme. Așa a procedat de pildă tov. 
Alice Negrescu. profesoară la școala 
medie nr. 16 din București, la lecția 
de recapitulare cu orivire la magne
tism și electromagnetism, unde a fo
losit filmul „Povestea magnetului".

In consolidarea cunoștințelor și lăr
girea orizontului politehnic al elevilor 
un rol important revine problemelor 
de fizică. Acestea contribuie Ia înțele
gerea mai profundă de către elevi a 
noțiunilor de bază ale fizicii și a legi
lor studiate, la înarmarea lor cu pri
ceperea de a folosi unitățile de mă
sură, la formarea deprinderii de a fo
losi formule, constante, tabele și gra
fice, la însușirea unor cunoștințe teh
nice din diferite ramuri de activitate 
industrială și agricolă. Problemele pot 
fi foarte variate. Ele ae pot referi, de 

pr.iL la determinarea puterH unor 
motoare, la calculul forțelor ce trebuie 
apbcate pentru a echilibra o greutate 
la di;eritrie mașmi simple, la calcu
la! entitătn de combustibil necesar 
tacălzzrn îocăpcritor. a apei, sau ne
cesar topirii, patad reama de randa- 
urent-i cuptoarelor etc, ta legarea re- 
zzsteațetor. a eiementetor galvanice, 
ta rataule în legătură cu funcționarea 
jerjeratoritor, dinamurilor, motoarelor 
p transformatoarelor etc.

La întocmirea acestor probleme 
trebuie să a'em grijă ca datele folo
site In probleme să corespundă cu 
cefe din realitate, iar conținutul lor 
să corespundă cunoștințelor de Fizică 
ale eterilor Sînt deosebit de utile pro
blemele cu date incomplecte. la care 
devii trebuie să folosească diferite 
tabele sau să facă măsurători directe 
Uneori, tema poate fi luată chiar din 
mediul apropiat al elevilor Așa a pro
cedat tov. Ludovic Schwartz, profesor 
la școala medie din Oradea, care a 
propus elevilor să calculeze consumul 
de energie al unui ventilator care a 
funcționat toată noaptea, din negli
jența elevului de serviciu din internat 
precum și paguba cauzată școlii.

Unele probleme pot fi alcătuite 
chiar de elevi, cu datele obținute în 
urma unei vizite într-o întreprindere 
industrială sau agricolă.

Utile sînt și problemele care se 
ivesc cu prilejul construirii aparate 
lor ce sînt executate de elevi. Astfel, 
Ia aceeași școală din Oradea elevii au 
calculat lungimea unei sîrme de rezis- 
tivitate și secțiune cunoscute, pentru 
a obține rezistența dorită la un reșou 
electric; de asemenea au calculat lun
gimile necesare la bobinele unei mici 
cutii de rezistență, precum și putere3 
necesară a unui bec intr-un aparat de 
proiecție construit de un elev pentru 
a obține o iluminare dată, la o dis
tanță dată.

Asemenea probleme se ivesc, desi
gur, în special acolo unde elevii au 
posibilitatea de a executa în atelierele 
școlii aparate de fizică.

Deosebit de utile sînt și discuțiile 
și interpretările rezultatelor obținute 
cu prilejul rezolvării problemelor 
Acestea dezvoltă spiritul critic al ele
vilor, care pot aprecia dacă rezultatul 
este verosimil sau ml

L'n alt mijloc pentru a stimul» gtn- 
direa elevilor și a verifica în ce mă
sură cunoștințele lor sint temeinice și 
pot fi aplicate îl constituie rezolvarea 
problemelor-întrebări Acestea pot fi 
foarte variate, unele fiind formulate 
de profesori, altele chiar de elevi. Ele 
se rezolvă fără aplicarea de formule 
sau calcule matematice. întrebări ca: 
de ce capetele ciocanelor de lipit se 
fac întotdeauna din cupru?; de ce. dacă 
folosim o bucată mare de cositor pen
tru lipit, nu reușim să facem lipitura ? 
etc. îi fac pe elevi să înțeleagă mai 
bine esența fenomenelor.

Un mijloc important pentru îmbo
gățirea cunoștințelor politehnice ale 
elevilor îl constituie excursiile, 
care le oferă prilejul de a cu- 
-oaște cele mai variate aspecte ale 
aplicării in practică a legilor fizicii 
Datorită vizitării întreprinderilor elevii 
pot cunoaște diferite mecanisme în 
'uncțiune, pot urmări anumite procese 
d« producție ca, de pildă, prelucrarea 
metalelor, galvanizarea etc., pot înțe
lege o problemă de ansamblu ca, de 
exemplu, producerea și transmiterea 
curentului electric, pot cunoaște orga
nizarea procesului de producție, as
pecte ale luptei pentru ridicarea pro
ductivității muncii etc.

Este bine ca elevii să vadă unele 
mașini, agregate sau părți din ele și 
in timpul cînd nu funcționează. Vizi- 
tind cu elevele centrala termo-electri- 
că de la Filaret tov. Angela Negu- 
lescu, profesoară la școala medie nr. 
15 din București, le-a condus în prea
labil la muzeul tehnic al centrului de 
documentare tehnică din Parcul Liber
tății, unde le-a arătat construcția ma. 
șinilor. După aceasta, în uzină, le-a 
arătat aceleași mașini în funcțiune.

Sînt utile și vizitele scurte, de cîte 
20-30 de minute, pentru cunoașterea 
instalațiilor din școală, dintr-un bloc 
alăturat, un mic atelier etc.

Priceperile și deprinderile practice 
ale elevilor se formează treptat, por 
nind de la simpla observare a felului 
cum mînuiește profesorul aparatele și 
instrumentele, trecînd apoi la activita 
tea directă în laborator, în cadrul 
cercurilor, în diferite activități obștești 
sau în munca independentă acasă.

Pentru a putea înarma pe elevi cu 
deprinderi corecte este necesară orga 
nizarea lucrărilor frontale de labora
tor, care permit o supraveghere conti
nuă și directă din partea profesorului 
La unele lucrări care cer aparatură 
simplă ce poate fi confecționată prin 
mijloace proprii se pot realiza ușor 
lucrări frontale. Atunci cînd nu sînt 
suficiente aparate se pot organiza lu

crări pe grupe, precedate de lecții de 
recapitulare. Așa procedează tov. N. 
Stănescu, profesor la școala medie 
nr. 15 din București

Este necesar ca elevii să învețe să 
mînuiască și unele instrumente și 
aparate utilizate în producție ca șub- 
lerul, palmerul, micrometrul, miliam 
permetrul, tahimetrul etc.

Elevii trebuie să fie deprinși să a- 
precieze în mod just rezultatele obser- 
vațiiloi lor, să calculeze eventualele 
erori făcute la măsurări și să tragă 
în mod just concluzii asupra limitelor 
de aplicare a aparatelor de măsurat 
și asupra metodelor de măsurare. La 
montarea instalațiilor pentru lucrările 
practice se poate ivi necesitatea utili
zării unor unelte manuale ca șurubel
nița, ciocanul, cleștele patent, mașina 
de găurit, fierăstrăul etc. Profesorul 
trebuie să asigure ca elevii să uti
lizeze corect aceste unelte, cu care 
ei se deprind in cadrul lucrărilor de 
atelier.

Experiențele frontale pot fi efectua
te nu numai în orele de laborator, ci 
și la lecții. Asemenea lucrări organi
zează cu elevii clasei a Vi-a tov. Li
dia Țănțu, profesoară la școala de 7 
ani nr. 148 din București. La lecția 
despre pîrghii și despre scripeți ele
vele ei eu executat, avînd fiecare în 
față pîrghii și scripeți, diferite expe
riențe care au pus în evidență legea 
pîrghiilor și proprietățile scripeților.

Numeroși profesori se preocupă de 
verificarea priceperilor și deprinderilor 
practice ale elevilor. Tov. Constantin 
Zavate profesor la școala medie nr I 
din Bacău, de exemplu, a cerut elevi
lor atunci cînd a verificat cuno
ștințele lor cu privire la legarea con
ductorilor, să facă schița circuitului 
pe care urmau să-l execute. Apoi e- 
levii au realizat circuitul făcînd mon
tajul cerut

Este bine, de asemenea, să li se 
ceară elevilor să efectueze și acasă 
diferite experiențe simple sau să con
fecționeze diferite aparate. Astfel, 
tov. Simion Pamfil, profesor le școala 
medie nr 17 din București, a dat ele
vilor ca temă pentru acasă să con
fecționeze numeroase aparate și in
strumente.

O contribuție importantă la conso
lidarea cunoștințelor și deprinderilor 
practice »le elevilor o constituie activi
tatea cercurilor fizlco-tehnice. In cer
cul fizico-tehnic se pot adinei și lărgi 
cunoștințele tehnice ale elevilor, se pot 
construi aparate, modele de mașini 
sau machete ale unor instalații. Prin 
publicarea de buletine, organizarea de 
vizite la Întreprinderi, prin lecture 

literaturii științifice de popularizare, 
cercurile contribuie la lărgirea ori
zontului politehnic al elevilor.

Activitatea cercurilor din clasele su
perioare poate fi desfășurată pe secții 
— de fizică, de radiotehnică, de foto
grafie, de construcții de aparate etc. 
Așa este organizată activitatea cercu
rilor de fizică la școala medie nr 15 
din Capitală. Activitatea cercurilor 
se poate desfășura însă și pe baza 
studierii unei teme mari, pe grupe. In 
acest fel se procedează la școala me
die nr. 22 din Capitală. Aci o temă 
centrală — structura materiei — a 
fost împărțită pe capitole; diferite 
grupe de elevi au studiat cristaliza
rea, tensiunea superficială, adeziunea 
și capilaritatea etc.

La unele școli medii funcționează 
cercuri tehnice centru cunoașterea și 
mînuirea mașinilor-unelte sau cu
noașterea și conducerea automobilu
lui. Astfel, citeva grupe de eleve de 
1« școala medie din Slatina au lu
crat într-o întreprindere, la strung șl 
raboteză iar altele într-un atelier 
auto.

O contribuție importantă a cercului 
de fizică la îmbunătățirea studierii 
fizicii o constituie înzestrarea labo
ratorului cu aparate precum și ame
najarea unor instalații necesare școlii. 
Astfel, cercul de fizică de la școala 
medie nr. 1 din Iași a contribuit la 
radioficarea întregii școli.

Formele expuse mai sus nu sint sin
gurele care pot contribui la legarea 
predării fizicii de practică. Munca de
zi cu zi a profesorilor de fizică va 
scoate treptat la iveală forme noi. 
Pentru aceasta este necesară însă, în 
primul rînd, o preocupare permanentă 
a profesorilor de fizică față de proble
mele îr.vățămîntului politehw, lață 
de asigurarea bazei didactico-materi- 
ale a școlilor,

Printr-o muncă perseverentă de 
perfecționare a măiestriei pedagogice, 
prin activitatea în clasă, afară de 
clasă și extrașcolară, profesorii de 
fizică pot obține rezultate tot mai bune 
în pregătirea politehnică a elevilor, 
contribuind asțfel la făurirea unor ca
dre înarmate cu cunoștințe și deprin
deri temeinice, capabile să devină
factori activi în procesul de producție^>

Prof. D. BLUMEN
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De multă vreme, 
în activitatea comi
tetului regional de 
partid s-a încetă
țenit tradiția de

Cornel Bâjenaru
secretar al Comitetului regional

P.M.R. București
a se organiza pe
riodic consfătuiri cu cadrele de partid 
care muncesc in domeniul învățămin- 
tului de stat. Intr-o asemenea consfă
tuire ținută recent, biroul comitetului 
regional a analizat felul în care sînt 
aplicate hotăririle partidului și gu
vernului pentru îmbunătățirea învăță- 
mintului de cultură generală, legătu
ra acestuia cu sarcinile practice ale 
construirii socialismului.

Consfătuirea a scos la iveală fap
tul că școlile din regiunea București 
au obținut o serie de rezultate bune 
în aplicarea hotărîrilor partidului și 
guvernului cu privire la învățămint. 
Datorită grijii manifestate de comite
tele raionale de partid și de comite
tele executive ale sfaturilor populare 
raionale, deschiderea anului școlar s-a 
făcut în general în condiții mai bune 
ca anii trecuți. La începutul anului 
școlar au fost terminate și date în fo
losință 73 de săli noi de clasă constru
ite prin autoimpunere. Se acordă mai 
multă atenție perfecționării cadrelor 
didactice, ridicării nivelului ideologi- 
co.politic al acestora. Numărul învă
țătorilor și profesorilor care studiază 
materialismul dialectic și istoric, eco
nomia politică, Istoria Partidului 
Muncitoresc Romîn, a crescut anul a- 
cesta la 6500. Mulți pedagogi din 
școlile sătești ascultă lecțiile, confe
rințele și consultațiile ținute de lec
torii secției de propagandă și agi 
tație a C.C al P.M.R. și de lec
torii secției de propagandă și agita
ție a comitetului regional In fața in
telectualității satelor noastre. Toate 
acestea au contribuit la îmbunătățirea 
predării unor discipline de bază ca 
limba romînă, istoria, constituția, 
geografia, fizica, chimia, matematica 
etc., la ridicarea influenței educative 
a învățămîntului.

Ca urmare s-au îmbunătățit rezul
tatele obținute de elevi la învățătură. 
Pe primul trimestru al anului în curs 
au promovat peste 83 la sută din nu
mărul total al elevilor. îndeosebi co
lectivele pedagogice de la școlile de 
4 ani din Botoroaga, Crovu, Drăgă- 
nești, Pitească sau cele de la șco
lile de 7 ani din comunele Gău- 
jani, Gherganl, Chirnogi și altele au 
obținut succese în însușirea temeinică 
a cunoștințelor de către elevi. Aceste 
colective se pregătesc temeinic pentru 
lecții șl se ocupă cu multă grijă de 
elevi și în afara orelor de clasă.

Introducerea elementelor de poll- 
tehnizare în învățămintul de cultură 
generală, legarea strlnsă a învățămîn
tului de viață, de problemele con- 
struirii socialismului preocupă în mod 
special organele de partid, eare ajută 
școlile In această privință. In regiu
nea noastră funcționează trei școli 
medii experimentale în care se desfă
șoară lucrări practice de atelier — !• 
Bolintin Deal, la Buftea și la Călă
rași. In unele școli din raioanele Ol
tenița, Călărași, Roșiori s-au amena
jat ateliere școlare cu sprijinul între
prinderilor locale. Aproape toate șco
lile din regiune sînt înzestrate cu lo
turi experimentale. La școala de 7 
ani din comuna Titu-Tlrg, la școlile 
din comunele Radovanu, Merișu etc. 
s.au obținut rezultate frumoase în 
predarea științelor naturale, în dez
voltarea dorinței elevilor de a lucra 
în agricultură.

Tot mal multe cadre dldacti par
ticipă la marea operă de construire a 
socialismului nu numai prin faptul că 
realizează educația comunistă a tine
retului, cl șl printr-o participare di
rectă, sub conducerea organizațiilor 
de partid, Ia munca de culturalizare a 
maselor și de transformare socialistă 
a satului. Peste 1200 de învățători șl 
profesori din regiune activează ca di
rectori de cămine culturale și biblio
tecari, ca lectori în grupele de confe
rențiari. Sub conducerea organizații
lor de partid numeroși pedagogi au 
adus o prețioasă contribuție la crea
rea în cursul acestui an a unui număr 
de 690 gospodării agricole colective 
și întovărășiri agricole și la atragerea 
a numeroase familii de țărani mun
citori în gospodăriile agricole colec
tive șl Întovărășirile existente.

In munca școlilor fi a pedagogilor

din regiunea noas
tră mai există insă 
și o serie de lipsuri 
serioase. Acestea 
se datoresc, în 
parte, neajunsurilor

existente în conducerea de către or-
ganele de partid din școli a procesu
lui instructiv.educativ. Organizațiile 
de partid din școli — puține la nu
măr — au fost lipsite de îndrumarea 
și ajutorul organelor de partid, ceea 
ce a determinat o limitare a activită
ții lor, aceasta rezumindu-se doar la 
organizarea de adunări generale în 
care se discutau numai probleme in
dicate de comitetul raional. Organi
zații de partid ca cele din școala medie 
nr. 2 din orașul Giurgiu și școala de 
7 ani nr. 2 din orașul Turnu Măgurele 
n-au reușit să asigure conducerea po
litică a muncii acestor școli șl pentru 
motivul că din birourile lor nu fac 
parte pedagogii cei mai competenți, 
care să poată da un sprijin efectiv 
conducerii școlii, să poată aduce o con
tribuție eficientă la îmbunătățirea pro
cesului instructiv-educativ — sarcină 
de bază a muncii de partid in școli.

Se mai întîmplă ca secretarii or
ganizațiilor de partid din școli să nu 
fie instruiți diferențiat și nici îndru
mați în munca lor. Astfel se explică, 
de exemplu, că în raioanele llr’iceni. 
Oltenița, Vida etc. puține organizații 
de partid din școli au discutat cu re
gularitate probleme cu privire la con
ținutul lecțiilor predate.

In unele comune din raioanele Ur- 
ziceni. Slobozia, Titu și Alexandria 
se mai fac încă abuzuri in ceea ce 
privește folosirea cadrelor didactice 
în acțiuni nelegate de munca lor di
dactică sau de sarcinile obștești ce 
le revin. Asemenea abuzuri au fost 
aspru criticate de comitetul regional 
de partid. Pe de altă parte, unele 
organizații de partid nu ajută învă
țătorii și profesorii să-și organizeze 
just munca obștească, în așa fel incit 
la căminele culturale să existe zilnic 
programe interesante, care să atragă 
masele de țărani muncitori. In timp 
ce unele cadre didactice sînt supraîn
cărcate cu sarcini, unii învățători și 
profesori tineri, talentați nu contribu
ie cu nimic la culturalizarea sațului

Aceste lipsuri se explică și prin 
munca încă nesatisfăcătoare a unor 
secții de învățămint. linii șefi ai sec
țiilor de învățămint, ca tov. Talpoș 
de la Urziceni, nu dau luni de zile 
prin școli. Alții, ca tov Măntescu de 
la Roșiori sau Dițoiu de la Olteni, 
n.au făcut nici o inspecție pe bază de 
proces verbal.

Organizațiile de tineret din școli 
nu sînt ajutate suficient șl continuu. 
De aceea, unii instructori superiori de 
pionieri nu știu prea bine ce au de 
făcut. Organizațiile de tineret din 
școli trebuie să primească un sprijin 
mult mal important, pentru a deveni 
factori activi în mobilizarea elevilor 
la Învățătură.

In regiunea noastră există condiții
le necesare pentru a se asigura li
chidarea cit mal grabnică a lipsuri
lor existente in școli. Pentru aceasta 
este necesar insă ca toate comitetele 
raionale de partid să se ocupe îndea
proape de munca organizațiilor de 
bază din școli, iar învățătorii șl pro
fesorii comuniști care activează in or
ganizațiile de bază sătești să ajute 
birourile acestor organizații să se 
preocupe de activitatea școlilor, de 
nevoile acestora. Ținindu-se seama 
de specificul economic al regiunii 
noastre, trebuie să se acorde o 
mare atenție îndeosebi pregătirii 
practice a elevilor, înarmării acestora 
cu cunoștințe științifice despre produc
ția agricolă.

Activiștii de partid, șl mal ales 
membrii comitetelor raionale de par
tid au datoria de a vizita mai des 
școlile, pentru a cunoaște mai bine 
oamenii, munca lor, pentru a-i ajuta 
mai concret in activitatea lor zilnică. 
Același lucru trebuie să-l facă și co
muniștii din comitetele executive ale 
sfaturilor populare care muncesc în 
domeniul invățămîntului public.

Sîntem convinși că măsurile care 
au fost luate In ultima vreme de co
mitetul regional de partid vor con
tribui la lichidarea lipsurilor, vor fa
ce ca invățămîntul de cultură gene
rală din regiunea București să pro
greseze.

PENTRU TINERII MUNCITORI

■:
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CONCLUZII la sesiunea centra'ă
a LECTURILOR PEDAGOGICE

Școlile pentru tineretul muncitoresc cuprind un număr tot mai mare de 
tineri muncitori care își ridică nivelul pregătirii culturale. In clișeu : tineri 
muncitori, elevi in clasa a Vlll-a a școlii serale din Focșani, la o lecție de 
fizică.

Să îmbunătățim munca educativă
in școlile profesionale de ucenici

O atenție deosebită se acordă în 
școlile projesionale educării comuniste 
a ucenicilor. In această privință, un 
rol important îl au orele de educație 
politică, în cadrul cărora ucenicii în
vață să cunoscă eroicul trecut de luptă 
al poporului nostru, succesele obținute 
de oamenii muncii din patria noastră 
pe drumul construirii socialismului, 
lupta popoarelor pentru apăra'ea 
păcii

Mulți dintre profesorii care conduc 
orele de educație politică reușesc să 
obțină bune rezultate. Așa. de exem
plu, la lecțiile des pee teecutu» istoric 
al poporului nostru, profesorul Dumi
tru lonescu, de la școala nr. 4 din 
București, pune accentul pe înțelege-ea 
de către ucenici a problemelor esențiale 
cum sînt. factorii care au dete-metal 
dezvoltarea societății pe teritoriul pa
triei noastre, structura economică și 
socială in diferite orinduiri sociale, 
rolul maselor populare in lupta desfă
șurată de-a lungul veacurilor împătri- 
va exploatării etc. La lecția ținută ia 
anul II .C* despre .Răscoala țărani
lor de la Bobllna", bunăoară, ei i-a 
ajutat pe ucenici să înțeleagă cauzele 
care eu provocat această răscoală. 
Situația economică și sociale din Tran- 
șilvarua ia prima jumătate a secolului 
XV, formele conc-ete de exploatare 
cruntă a țăranilor etc. .4 explicat apoi 
ucenicilor care au fost urmările răs
coalei, di fi cauzele care au dus la 
înăbușirea acesteia.

La un nivel ridicat se desfășoară de 
asemene^ lecțiile predate de tov. Con
stanța Teodo-escu, profesoară la școa
la profesională textilă nr. 3 din 
București. La lecția despre ..Structura 
social-economică a statului nostru' 
ținută la anul II „C”, ucenicii și-au în
sușit cunoștințe cu firivire la sectoa
rele economice existente in (ara noa
stră. Tov Teodor eseu le-a explicat 
felul cum a luat naștere sectorul so
cialist al economiei noastre naționale, 
le-a vorbit despre superioritatea ți 
despre rolul conducător al acestuia 
față de celelalte sectoare, despre per
spectivele de dezvoltare a lui. despre 
politica partidului și stalului nostru în 
problema dezvoltării economiei națio
nale.

Lecția a urmărit nu numai transmi
terea de noi cunoștințe, ci și educarea 
ucenicilor tn spiritul dragostei față de 
cuceririle regimului democrat popular.

Activitatea desfășurată de profesorii 
de educație politică este susținută și 
continuată în diferitele forme ale 
muncii extrașcolare (informări politi
ce, conferințe, vizite la muzee și ex
poziții, ” i
nizate
U.T.M.

Cu 
munca 
nale mai există însă și lipsuri. într.o 
serie de școli disciplina ucenicilor este 
nesatisfăcătoare. Se intilnesc cazuri 
de absențe nemotivate de la cursuri 
și din producție, de lipsă de grijă față 
de bunul obștesc, lipsă de respect față 
de persoanele mai în vîrstă, față de 
tovarășii de muncă, ținută neîngrijită 
etc. Asemenea cazuri se intilnesc, de 
pildă, la școala profesională din Gura 
Ocniței, la centrul școlar silvic Cîmpu- 
lung-Moldovenesc, la școala de meca
nici agricoli din Huși, la școala pro
fesională C.F.R. din Turnu Se. 
verin etc. Aceste neajunsuri se dato
resc, tn mare parte, lipsei de preocu
pare a unor cadre didactice — peda
gogi și chiar conducători de școli — 
pentru educația comunistă a ucenici
lor. Privind unilateral problema in
struirii practice și teoretice, aceștia 
neglijează munca educativă.

Activitatea de 
îmbracă adesea 
cadrul orelor de 
tn cadrul orelor 
uneori ucenicilor 
de viață, pe care aceștia le memorează 
mecanic, fără a le înțelege.
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ezultate. Ața. de exem-

vizionări de filme etc.) orga- 
In colaborare cu organizațiile

toate aspectele pozitive, tn 
educativă din școlile profesio-

In unele locuri, preocuparea pentru 
activitatea ucenicilor in afara cla
sei, grija pentru felul cum trăiesc ei, 
cum își petrec timpul liber, este lăsată 
.numai în seama pedagogilor suprave
ghetori, care neglijează problemele de 
conținut ale muncii educative.

O altă cauză importantă a lipsuri
lor in munca educativă o constituie 
slaba pregătire pedagogică a unora 
dintre cadrele didactice din școlile 
profesionale. Am asistat la o oră edu
cativă la anul III ai școlii profesio
nale nr. 4 din București. Unul dintre 
ucenici a prezentat un referat despre 
politețe, pe care-l întocmise fără nici 
un sprijin concret din partea dirigin
telui. Referatul, care intr-adevăr a fost 
slab, dovedea că pentru acest ucenic, 
ca de altfel și pentru majoritatea cole
gilor lui. noțiunea de politețe era des
tul de vagă. Dirigintele, care nu pre
gătise in nici un fel ora educativă, a 
făcut doar .morală" ucenicului pentru 
felul in care fi-a întocmit referatul ți 
a arătat că pe viitor va aplica, in ase
menea cazuri, sancțiuni. Apoi a făcut 
observații altor ucenici, core se făcu
seră vinovați de unele abateri (absen
țe, note slabe etc.). Atmosfera din 
clasă era apăsătoare Pe chipul uceni
cilor se puteau dti nemulțumire, indi
ferență. plictiseală.

A contribuit oare această oră la edu
carea ucenicilor ? Fără îndoială că n-a 
contribuit tn nici un fel — și aceasta 
tn primul rtnd din vina dirigintelui.

Unele cadre didactice din școlile 
profesionale se pling că nu știu ce 
metode de constrlngere să mai aplice, 
deoarece majoritatea celor recoman
date de oedagogle, spun ei, nu mai 
dau rezultate. De aceea, ei recurg la 
metode „mai eficace", ca de exemplu 
tunsul. Este regretabil că se mai folo
sesc asemenea „metode", că nu se ia 
atitudine hotărltă față de cei care 
le întrebuințează.

Trebuie subliniat și faptul că îndru
marea și controlul făcut de organele 
superioare asupra muncii educative tn 
școlile profesionale au fost cu totul 
insuficiente. De asemenea, nu peste 
tot se simte sprijinul organizațiilor 
U.T.M., al organizațiilor sindicale din 
școli și, îndeosebi, din întreprinderi.

Pregătirea muncitorilor calificați nu 
este de conceput fără o îmbunătățire 
simțitoare a muncii de educare comu
nistă a ucenicilor. Educarea dragostei 
fierbinți față de patrie, a internaționa
lismului proletar, a atitudinii socia
liste față de muncă și de bunul ob
ștesc, formarea deprinderilor de com
portare civilizată — iată cîteva din 
sarcinile care trebuie să constituie o 
preocupare permanentă pentru fiecare 
profesor sau maistru din școlile pro
fesionale. O mai strînsă colaborare a 
școlilor cu întreprinderile, cu organi
zațiile obștești, cu familiile ucenicilor, 
intensificarea muncii de îndrumare și 
control vor contribui, desigur, la reali
zarea cu succes a sarcinilor educative.

SOFIA ANGHEL

Sesiunea centrală a lecturilor peda
gogice este, incontestabil, o victorie a 
cadrelor didactice din țara noastră. 
Ea a demonstrat în mod evident că 
muncitorii din învățămint și-au însu
șit într-o măsură apreciabilă pedago
gia științifică, că știu s-p aplice cu 
măiestrie in practica școlară și, în 
sfîrșit, că încep să observe sistema
tic propria lor muncă, in vederea unui 
schimb fructuos de experiență și chiar 
a generalizărilor științifice.

Institutul de științe pedagogice, care 
a avut a se ocupa printr-o comisie 
specială de organizarea activității în 
cadrul lecturilor, a fost animat tot 
timpul de o ipoteză optimistă in acea
stă privință. A fost firesc, de aceea, să 
ne bucurăm cind i-am auzit pe par- 
ticipanții la sesiune spunind că se
siunea Și rezultatele ei le-au dat în
credere in propriile puteri. Acest lu
cru spune mult și promite și mai mult.

Succesul lecturilor pedagogice se da- 
torește, in primul rind, instituției în
săși — operă de seamă a școlii și 
pedagogiei sovietice — căreia i s-au 
creat in țara noastră condiții favora
bile de dezvoltare și manifestare. Suc
cesul se datorește apoi elanului cu 
care cadrele didactice au îmbrățișat 
lecturile pedagogice, precum și intere
sului și concursului pe care l-au dat 
pentru reușita lor unele instituții și or
gane d« presă ca : Sindicatul Munci, 
tori lor din învățămint. Direcția gene
rală a invățămîntului elementar și 
mediu din Ălinisierul Invâțămintului, 
institutele de perfecționare a cadrelor 
didactice, „Gazeta învățămîntului", 
„Revista de pedagogie" ș.a. Această 
colaborare rodnică trebuie să continue 
și in viitor.

Tematica sesiunii a fost bogată și 
variată, reflectlnd in componența ei 
bogăția și varietatea preocupărilor de 
care este animată azi școala noastră. 
Este adevărat că intre lucrările pre. 
zenrate de cadrele didactice au lipsit 
lucrări pe teme speciale de educație 
ideologică sau de orientare ideologică 
în munca științifică. Aceasta este o 
lipsă serioasă, care trebuie remediată. 
In special comisia de îndrumare și 
coordonare a muncii în cadrul lecturi
lor pedagogice este datoare să se ocu
pe de acest lucru. E adevărat, de ase
menea. că unele probleme au lost mai 
puțin abordate și oarecum prea „in 
general". Așa sint problemele privi
toare la teoria educației și la politeh- 
nizare. mult mai dificile de altfel decit 
cele obișnuite, privitoare la organiza
rea și desfășurarea procesului de invă- 
țâmint. Temele tratate au fost, însă, 
bine orientate în general, semn al unei 
maturizări serioase in modul de pune
re și rezolvare a problemelor.

Tot ca un semn al acestei maturi
zări trebuie să socotim și felul cum a 
fost folosită 
specialitate, 
fost deseori 
aplicată cu . .
lității. Mai puțin folosită, din învăță, 
tura pedagogiei sovietice, este valo
roasa moștenire pedagogică a Nadej. 
dei Konstantinovna Krupskaia — 
ceea ce, se înțelege, e o lipsă. Va 
trebui să o lichidăm, după cum va 
trebui să fim în curent și cu reconsi
derările ce se fac în ultima vreme în 
istoria școlii și pedagogiei sovietice.

Multe lucrări valoroase s-au prezen
tat la sesiunea centrală a lecturilor 
pedagogice, atît în plenară, cît și în 
secții (pedagogie și istoria pedagogiei, 
limba și literatura romînă, învățămîn- 
tul elementar și preșcolar, fizico-ma- 
tematici, științe naturale și geografie). 
O serie de lucrări tot atît de valo
roase, dar care n-au putut fi incluse 
în programul sesiunii centrale, s-au 
prezentat la sesiunile regionale din 
septembrie și octombrie.

Subliniem, Intre lucrările prezentate, 
pe acelea privitoare la metodica pre
dării limbii ruse în școlile rominești. 
Importanța limbii ruse — limbă in
disolubil legată de construcția lumii 
și culturii noi, socialiste — determină 
Importanța unor astfel de lucrări. 
Sperăm Că acesta este numai începutul 
pentru o acțiune, care trebuie să ne

Prof. univ. Stanciu Stotan 
directorul Institutului de științe 

pedagogice
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Cum am construit luneta
Construirea unei lunete astronomice 

în școală, cu mijloace proprii, este 
deosebit de utilă. Aceasta constituie 
un prilej bun pentru a stimula intere
sul elevilor pentru studiul fizicii și as
tronomiei, pentru construirea de apa
rate. Din punct de vedere al învăță- 
mîntului politehnic, construcția unei 
lunete este deasemenea deosebit de 
folositoare, întrucît elevii au prilejul 
de a prelucra cu multă exactitate ma
teriale ca sticla, lemnul etc.

La școala noastră, școala medie nr. 
1 din Rădăuți, s-au construit pînă a- 
cum două lunete. Prima luneta astro
nomică, de tip Kepler, a fost confec
ționată în cadrul cercului de fizică din 
școală, mai de mult. Membrii cercului 
au studiat amănunțit teoria construc
ției lunetei, au alcătuit schițele și au 
procurat materialele necesare. Luneta 
construită atunci este folosită și astăzi 
și nu numai de către elevii școlii nr. 1, 
ci și de elevii altor școli din localitate, 
pentru observații astronomice. Deșf 
este mică, ea permite observarea 
multor fenomene interesante de pe 
bolta înstelată a cerului.

Ne era însă necesară și o lunetă de 
putere mai mare. La începutul acestui 
an. vizitînd Observatorul astronomic 
din București și stînd de vorbă cu con
ducătorul lui, am aflat că, folosind 
sprijinul acestuia, aș putea procura 
materialul optic necesar pentru con

struirea unei lunete de putere mai 
mare. întors la Rădăuți, am or
ganizat o expoziție cu materialul 
pe care ni l-a dgnat Observa
torul. Expoziția a provocat un 
interes deosebit în rîndurile elevilor și 
i-a mobilizat la munca pentru construi
rea unei noi lunete. Ne am procurat 
cu ajutorul Observatorului lentila-o- 
biectiv acromatică, limbile pentru ocu
lar cit și materialul auxiliar pentru 
construirea instrumentului. Am făcut 
apel și la elevii de la cursul seral, cit 
și la unii părinți ai elevilor. Părintele 
elevului Santner Konrad, ttmplar la 
întreprinderea I.R.F din localitate, 
ne-a confecționat tubul și picioarele 
tripiedului lunetei, elevii Siisser și Son- 
tag din clasa a X-a, secția serală, 
muncitori la întreprinderea metalur
gică „21 Decembrie" din localitate, au 
confecționat părțile metalice ale lune
tei, cit și tuburile portocular. Elevul 
Fedor Serafim, din clasa a X-a a 
cursului fără frecvență, ne-a confecțio
nat alte piese și a înnegrit interiorul 
tubului lunetei.

Noua lunetă astronomică este mai 
puternică decît prima, avînd distanța 
focală de 146 cm și o deschidere de 
10 tm. Cu ajutorul diferitelor obiecti
ve, puterea lunetei poate fi schimbată.

In tot cursul verii luneta ■ fost fo
losită intens de elevii școlii noastre 
pentru obaervaraa bolții cerești. Cu ea

bibliografia sovietică de 
Numele lui Makarenko a 
citat. învățătura sa este 
pricepere și simț al rea-

ducă la elaborarea unor metodici 
prii de predare a limbii ruse în 
iile rominești.

Subliniem in mod special, in sfîrșit, 
lucrările prezentate de cadrele ce ac
tivează în școlile cu limba de predare 
a minorităților naționale — lucrări 
care se ocupă atit de predarea limbii 
materne, cît și de predarea limbii ro- 
mine în aceste școli. Ele se disting 
atît prin bogăția și autenticitatea ma
terialului cules, cît și printr-un susți
nut simț de observație.

Intre lucrările prezentate de aceste 
cadre este și una cu caracter general, 
dar de o importanță deosebită atît prin 
problema pe care o dezbate, cît și 
prin seriozitatea cu care e tratată. 
Este vorba de lucrarea prezentată de 
prof. Ludovic Otvos, cu tema „Pen
tru lichidarea formalismului în munca 
de control și îndrumare a secției de 
învățămint regionale". Ea intere
sează în mod deosebit școala noas
tră azi, cînd luptăm pentru un învă- 
țămînt de calitate, cu o exigență me
reu sporită.

Trecînd de la conținutul lucrărilor la 
metodele de cercetare și elaborare a 
lor, trebuie să spunem că ceea ce le 
caracterizează pe cele mai multe dir>- 
tre ele este caracterul lor pronunțat 
descriptiv. Acest lucru, se înțelege, le 
scade din valoare. Știință în Înțelesul 
plin al acestei noțiuni Înseamnă depă. 
șirea descriptivului, ridicarea la no
țiuni bare să includă In ele un sens 
adine, ridicarea la principii șl legi. 
Din păcate, tn pedagogie sîntem prea 
adesea tentați să trecem repede și di
rect de la fapte la practică. Situația 
este mai generală tn pedagogia noas- 
tră, ea nu privește numai lecturile 
pedagogice. Această constatare nu 
trebuie, însă, să ne ducă la concluzii 
greșite în ce privește culegerea și 
prezentarea faptelor. La început n-a 
fost cuvîntul, n-a fost ideea, așa cum 
susțin idealismul și misticismul; din 
contră, așa cum spune Goethe, la în
ceput a fost fapta. Cunoaștem și în
vățăm pornind de la fapte. Găsirea 
faptelor autentice și semnificative, 
observarea lor pe viu și nu retrospec
tiv, din amintiri, descrierea și clasifi
carea îor corectă este o muncă știin-

pro- 
șco-

țifică de valoare. Din acest punct de 
vedere, lucrările lecturilor pedagogice 
își au valoarea lor.

O valoare metodologică deosebită 
trebuie să atribuim apoi, pentru munca 
științifică a cadrelor didactice, creării 
însăși de fapte, mai ales cînd e vorba 
de fapte cu un caracter de noutate 
și oarecum experimental. Din acest 
punct de vedere merită o mențiune 
deosebită lucrările unor cadre (Fdac- 
tice care și-au prezentat realizările 
lor, cu deosebire în domeniul materia
lului didactic intuitiv (losif Viehmann, 
Virginia Velcescu, Ion Zichișeanu).

Un aspect particular a| stadiului 
descriptiv de muncă științifică putem 
considera prezentarea faptelor în mod 
literar, beletristic. Este, am putea 
spune, metoda clasică folosită de Ra
belais, Rousseau, Pestalozzi, iar în zi
lele noastre, în mod genial, de Anton 
Semionovici Makarenko. De fapt, me
toda literară nu rămîne la fapte. Ea 
sugerează, iar uneori chiar formulea
ză adevăruri abstracte, ilustrate prin 
faptele descrise. în 
pedagogice, o astfel 
prezentată de prof, 
tratat 
Este 
șează 
ficare
formulate deja de Makarenco. Faptele 
descrise sînt, însă, bine alese și cu 
mult talent redate. Nu lipsește apoi 
atitudinea personală, iar uneori și o 
încercare de a pune dacă nu probleme 
noi, cel puțin aspecte noi ale unor 
probleme cunoscute. îmbunătățită și 
complectată, sîntem siguri că lucra
rea va fi citită cu mult intere» de pă
rinți și cadre didactice.

De altfel, cele mai multe din lucră
rile prezentate la sesiunea centrală a 
lecturilor pedagogice vor fi publicate, 
fie în volume speciale, fie în „Revista 
de pedagogie". Ele vor fi un exemplu 
de urmat și, mai ales, un îndemn la 
muncă pentru ridicarea lecturilor pe
dagogice pe o treaptă superioară, pe 
care cadrele didactice din țara noastră 
sîntem siguri că o pot atinge. Insti
tutul de științe pedagogice le va sta 
în ajutor, iar alături de el, desigur, 
toate instituțiile și organele despre 
care am vorbit defa. Prima victorie 
creează pentru oamenii muncii din în- 
vățămînt o obligație pe care trebuie 
să ne-o luăm și, mai ales, să o și 
aducem la Îndeplinire.

tema „Cum

cadrul lecturilor 
de lucrare a fost 
V. Popa, care a 
îmi «duc copiii",

adevărat că lucrarea se înfăți- 
mai mult ca o ilustrare și veri- 
a unor probleme și adevăruri

ELEVII

PRACTICE

IȘI ÎNSUȘESC 
DEPRINDERI

Elevi de la școala medie nr. 1 
din Craiova lucrînd In atelierul 
școlii, la mașina de găurit.

Ne străduim să muncim mereu mai bine

educare a ucenicilor 
aspecte formale. In 
educație politică sau 
educative li se spun 
fraze generale, rupte

astronomică
se pot observa bine Luna, planeta 
Jupiter și 4 sateliți care se rotesc în 
jurul ei, planeta Venus, planeta Sa
turn etc. Observînd aceste corpuri ce
rești, elevii pătrund mai bine argu
mentele aduse de Galileu la fundamen
tarea teoriei heliocentrice, elaborate de 
Copernic și înțeleg posibilitatea exis
tenței și a altor sisteme planetare. Cu 
luneta noastră se pot observa și ne
buloasele din Orion și Andromeda, 
milioanele de stele din Calea Laptelui, 
soarele, pe care se pot urmări evolu 
ția și transformările petelor și focule 
lor solare.

In școala noastră s-au făcut pregă
tiri intense pentru „întîlnirea cu Mar
te". In seara zilei de 7 septembrie a 
avut loc o conferință despre planeta 
Marte, iar apoi elevii și oamenii mun
cii au făcut observații asupra planetei, 

Ne-am propus să organizăm depla
sări cu lunetele în diferite comune din 
apropiere.

Datorită confecționării și folosirii lu
netelor, astronomia a devenit un o- 
biect deosebit de interesant pentru 
elevi. Totodată, am căpătat un instru
ment puternic pentru combaterea 
științei și misticismului.

A. BORDEIANU 
profesor la școala medie nr. 1 

Rădăuți.

ne-

din

Munca instructiv-educativă tn orice 
școală este complexă și buna rezol
vare a tuturor problemelor ei impune 
o strînsă colaborare a tuturor factori
lor care poartă răspunderea educației 
tineretului.

Școala noastră a luptat în trecut cu 
greutăți în îndeplinirea planului de 
școlarizare De aceea, cuprinderea în 
școală a tuturor copiilor de vîrstă șco
lară a constituit pentru noi o preocu
pare de prim ordin. Pentru aducerea 
la școală a celor circa 30 de elevi care 
absentau la începutul anului școlar, 

didactice s-au deplasat la do- 
acestor copii de nenumărate 
primele șăptămlni ale anului 

ducind o munci de lămurire

cadrele 
miciliul 
ori tn 
școlar, 
deosebit de stăruitoare Numai astfel 
s-a putut realiza învățămintul general 
obligator în circumscripția noastră 
școlară.

Strînș legată de școlarizare a fost 
și problema aducerii la curent cu ma
teria a elevilor veniți la școală după 
o absentare îndelungată. Unele cadre 
didactice au făcut zilnic, peste orele 
de muncă, lecții cu acești elevi, pentru 
a-i aduce la nivelul clasei.

Acum, în trimestrul al ll-lea, grija 
noastră se îndreaptă către intensifica
rea muncii în vederea păstrării în 
școală a acestor elevi, care manifestă 
încă tendința de a frecventa cursurile 
după bunul lor plac. Urmărirea frec
venței zilnice constituie de aceea pen
tru noi o preocupare permanentă. Fo 
losind graficele în clase și mai ales 
condica de frecvență ținută la zi, am 
reușit să avem o participare bună la 
cursuri a tuturor elevilor. In rezolva
rea unor cazuri mai grele, diriginții 
s-au bucurat și de sprijinul familiei.

Cum introducerea Invățămîntului 
mixt punea în fața noastră 0 serie de 
probleme noi, i-am acordat o deosebite 
atenție. Trebuie să arătăm că ne-a fost 
mai greu doar în ceea ce privește asi
gurarea condițiilor materiale, care în 
școala noastră nu corespundeau apli 
cării învățămîntului mixt. Putem afir
ma Insă cu toată convingerea că in 
troducerea învățămîntului mixt a du- 
la întărirea disciplinei. Aceasta se da

torește nu numai faptului că băieții și 
fetele învață împreună, ci și grijii 
mai atente a cadrelor didactice față 
de comportarea elevilor în școală. în
tregul colectiv de profesori și învăță
tori s-a găsit din primele zile de 
școală în mijlocul elevilor, suprave- 
ghindui continuu la intrarea și ieșirea 
din clase, tn recreații. în activitățile 
extrașcolare etc Această supraveghere 
organizată a fost simțită de elevi și a 
dat roade în comportarea lor. Un efect 
nebănuit a avut antrenarea unora din
tre elevii claselor mai mari în orga
nizarea recreațiilor, sub forma echipe
lor de serviciu pe școală, dirijate de 
profesori. Aceste echipe și-au luat 
rolul în serios șl rezultatele s-au vă
zut încă din primele șăptămlni.

Colectivul didactic s-a preocupat 
continuu de realizarea unor prietenii 
adevărate între băieți și fete. In acest 
scop, am dezbătut în mai multe rin- 
duri problema învățămîntului mixt cu 
toate cadrele didactice.

Problema centrală în întreaga acti 
vitate a trimestrului 1 a fost ridicarea 
calității predării. In acest scop s-au 
luat încă de la începutul anului o 
serie de măsuri în vederea folosirii mai 
largi a întregului material didactic și 
a aplicării metodelor celor mai înain
tate de predare. Totuși, fie din cauza 
lipsei de măsuri eficace in vederea 
evitării supraîncărcării elevilor, fie din 
cauza unui control mai puțin riguros 
din partea conducerii școlii, rezulta
tele la sfîrșitul trimestrului l n-au 
fost pe deplin satisfăcătoare, mai ales 
la clasele V—VII, unde numărul ele 
ailor rămași în urmă la învățătură 
este de ajuns de mare. Pentru a re
media cît mai grabnic această situație 
noi am analizat atent munca noastră 
pe trimestrul I tn consiliul pedagogic. 
Pe baza celor discutate, s-a hotărit ca 
pe trimestrul ol ll-lea să se dezbată 
anumite probleme de metodică în co
misiile metodice și de învățători. De 
asemenea, s-a hotărit ca profesorii 
care obțin succese remarcabile într-o 
anumită privință să prezinte sistemul 
lor de mumă în consiliul pedagogic, 
"lățind cum procedează fi explictnd

de ce. S-a 'nai 
fiecărei luni să 
la învățătură a 
tru a se putea lua măsuri imediate și 
eficace în fiecare caz.

Situația din primul trimestru ne-a 
arătat că trebuie să acordăm mai 
multă grijă temelor de acasă ale ele
vilor. studiului individual al acestoru, 
punind accent pe folosirea manualelor 
și explicînd tn ce măsură și cum tre 
buie să se folosească notițele.

Intr-o ședință a consiliului pedago
gic s-a dezbătut problema înlăturării 
supraîncărcării și, in legătură cu 
aceasta, a organizării activității In 
afara clasei și extrașcolare. Cadre! 
didactice au făcut observații și propu
neri concrete în legătură cu felul cum 
trebuie organizate munca elevilor, da
rea temelor, îndrumarea studiului in
dividual. Cele mai multe sugestii s-au 
dat în legătură cu volumul temelor 
pentru acasă. Pentru a se evita aglo
merarea elevilor cu prea multe teme 
în anumite zile, s-a propus să se ata
șeze la fiecare catalog un supliment 
în care să se treacă zilnic temele date 
elevilor și timpul necesar efectuării, 
să se introducă în fiecare clasă o con
dică pentru evidența temelor, sau să 
se treacă toate temele într.o condică 
pe care s-o controleze zilnic direcția 

-școlii. Deocamdată se experimentează 
condicile de clasă în care se trec te
mele date acasă elevilor — specificat 
du-se și timpul necesar pentru efec
tuarea lor, Direcția școlii reflectează 
!nsă la posibilitatea controlului prin 
sondaje, la cite o clasă pe săptămînă, 
pentru a ne convinge dacă măsura 
este destul de eficace.

Printre problemele care au preocu
pat în ultima vreme cadrele didactice 
din școala noastră, un loc de seamă 
îl ocupă politehnizarea. Fără să fi 
avut condițiile necesare introducerii 
pe scară largă a elementelor de poli- 
tehnizare, școala noastră n-a pierdut 
niei o clipă din vedere această impor
tantă sarcină. Profesorii de științe na
tural», matematici, fizico-chimice.

stabilit ca la sflrșitui 
se examineze situația 
elevilor pe clase, pen

geografie și desen au făcui excursii 
cu elevii Astfel tov Lidia Chialda, 
profesoară de științe naturale, a făcut 
mici excursii la sera din grădina bo
tanică, la ferma horticolă „/ Alai'' etc, 
unde elevii au putut să vadă condițiile 
in care se dezvoltă plantele din regiu
nile ecuatoriale și mediteraniene, cum 
se fac răsadnițele etc.

Și cadrele didactice de la clasele 
I—IV s-au preocupat de înarmarea 
e'evilor cu cunoștințe practice. Astfel, 
Iov. Sirbu Maria învățătoarea clasei 
l-a „A", înainte de a preda elevilor 
'ecția „Elevii seamănă grlu", a semă
nat cu ei griu în două vașe, in. 
dernuindu-i să facă și acasă acest 
lucru. In zilele următoare elevii au 
urmărit cit de frumos creștea griul se
mănat de ei, pe care îl udau cu grijă. 
In acest timp, unii dintre elevi se plin- 
geau că griul semănat de ei acasă nici 
n-a răsărit sau, dacă a răsărit, crește 
mai încet, mai firav etc. Discutind cu 
ei, tov. Sîrbu le-a exp icot că griul ses 
mânat acasă s-a dezvoltat mai puțin 
din cauza condițiilor neprielnice în 
care a fost semănat, sau tn care a fost 
lăsat să crească lămurindu-i prin ob
servații directe asupra importanței pe 
care o au căldura, lumina și umezeala 
asupra dezvoltării plantelor.

In orele de matematică prof. G'i 
Perju a făcut măsurători pe teren fo
losind instrumentele necesare: jaloa
ne, echere de cîmp etc., iar prof. 
Aurelia Moanță. la orele de geografie, 
a învățat pe elevi să folosească buso
la, să facă măsurători de distanțe cu 
pasul, să urmărească temperatura ine 
die cu ajutorul termometrului.

Astfel de probleme preocupă perma
nent pe toate cadrele didactice din 
școala noastră Munca din primul tri
mestru ne-a ajutat tă vedem mai bine 
căile pe care putem obține succese mai 
mari. In vederea ridicării calității 
muncii noastre ne străduim să aplicăm 
învățămintele trase din activitatea 
noastră de fiecare

Prof
directorul

din

zi>

I. POPESCU
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GAZETA INVATAMINTULUI

|Studenții își însușesc 
tehnica înaintatăj * Ifii

ilL1
i_____ _____ __________
/utilate cu aparate și mașini dintre cele 
mai moderne. Un exemplu în această 
privință îl constituie și laboratorul de 
pe lingă catedra de hidraulică genera
lă și subterană de la Institutul de pe
trol și gaze din București. înființat 
în anul 1954 acest laborator trebuie să 
satisfacă cerințele a două discipline: 
hidraulică generală (care se ocupă cu 
curgerea fluidelor prin spații libere) și 
hidraulica subterană (care se ocupă cu 
curgerea fluidului prin medii poroase). 
Dacă în privința organizării labora
toarelor de hidraulică generală exista 
în țara noastră o experiență, in ceea 
ce privește hidraulica subterană labo
ratoarele de specialitate sint de abia la 
început. Fără a se lăsa descurajat de 
această situație, colectivul catedrei a 
hotărît proiectarea aparaturii de labo
rator încă in anul 1950, execuția aces
teia făcîndu-se în întregime cu mijloa
ce proprii, în atelierele mecanice aie 
institutului, în anii 1955-1956.

Trebuie menționat că la proiectarea 
aparaturii pentru hidraulica generală 
s-a folosit pe larg experiența sovietică 
și a laboratoarelor existente la alte 
institute din țară, în timp ce pentru 
hidraulica subterană întreaga aparatu
ră a fost concepută de către colectivul 
catedrei din Institut.

Dintre aparatele pentru hidraulică

An de an. laboratoarele institutelor 
tehnice de invățămint superior din țara 
noastră se lărgesc și se dezvoltă, fiind

pot menționa canalul hidro- 
cuva Toussaint-Carafoli,

generală se 
dinamic, 
aparatul pentru vizualizarea curge
rilor cu vtrtejuri, (executat dup- 
ultimele 
pe o fundație 
nă toate vibrațiile exterioare), aparate 
pentru studiul curgerii lichidelor și ga
zelor prin țevi. Dintre aparatele pentru 
hidraulică subterană menționăm un 
model hidraulic pentru studiul curge
rii lichidelor omogene și compresibile 
prin medii poroase, modele e’-ectroli- 
tice pentru studiul și vizualizarea curge
rii prin medii poroase etc.

Prin crearea acestui laborator, viito
rul inginer petrolist poate studia prin 
măsurători fenomenele de curgere șl 
poate înțelege legile mișcării fluidelor. 
In special pentru inginerii petroliști 
care se ocupă cu probleme de mișca
re a fluidelor, înțelegerea fizică a fe
nomenelor de curgere are o mare în
semnătate.

La realizarea acestui laborator a con
tribuit întreg colectivul catedrei de hi
draulică, proiectarea fiind executată de 
lectorul Theodor Goldfracht și asisten
tul Paul îonescu. iar execuRa condu
sa de mecanicul șef Ion Gheorghe

Realizarea acestui proiect de o mare 
valoare didactică constituie o contribu
ție însemnată la ridicarea nivelului de 
pregătire a inginerilor noștri.

vîrtejuri, (executat dup 
rezultate tehnice, montat 

specială, care elimi-

t

MAXIMILIAN ZOLTAX

Cuva Toussaint-Carafoli pentru vizualizarea curgerilor cu virtejur;
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Pregătiri pentru consfătuirile raionale 
privitoare la politehnizarea 

învățămîntului
(Urmare din pag. 1)

referatelor ce se vor prezenta în ple
nară și pe secții. Din aceste colective 
fac parte responsabilii cercurilor pe
dagogice, metodiștii cabinetului peda
gogic raional și unele cadre didactice 
cu o deosebită experiență profesională 
și pedagogită. ■

Colectiveld dd redactare a referate
lor au cercetat cu atenție indicațiile 
metodice ale' MiHiStefu'hii Invățămin- 
tului tri "Vederea pregătirii consfătuiri
lor și au studiat pe teren, in școli, 
modul' în cțre sînt introduse elemen
tele de pblifehriizafe în predarea fizi
cii, chimiși, ^țiințelor jiaipraie, mate
maticii qtC. '

Pentru ca referatele să se bazeze pe 
un cit mai bogat material concret au 
fost vizitate școlile ai căror elevi lu
crează In ateliere. — de exemplu șco
lile de 7 ani nr. 97, 98, 99, 109, 120
și școala medie nr. 20. Cu prilejul 
acestor vizite, colectivele de 
a referatelor au urmărit cu 
modul în care activitatea 
contribuie la consolidarea 
țelor teoretice ale elevilor.

Secția de invățămint a acordat o a- 
tenție deosebită îndrumării colectivului 
care pregătește referatul cu privire la 
rolul lucrului manual și al lucrărilor iB 
r

practice pe parcela experimentală în 
formarea deprinderilor de muncă la 
elevii claselor I—IV.

Pentru organizarea unei expoziții dt 
mai reușite a început din vreme co-
lecționarea materialului didactic și 
altor obiecte confecționate de elevi.

STELA ANDREESCU 
șeful secției de Invățămint 

a raionului N. Băle eseu din 
Capitală

f

itAnalele Universității „C. I. Parhon 
din București, seria științelor sociale

De curînd au apărut ^Analele Uni
versității C. I. Parhon", seria științe
lor sociale (istorie).

Volumul cuprinde 9 comunicări, 
majoritatea prezentate la sesiunile 
științifice din 1955 fi 1956, insumind 
in total 300 pagini.

Patru comunicări se referă la 
perioada istoriei vechi. Printre ace
stea se numără comunicarea prof. 
D.M. Pippidi, „Data decretului his.rian 
pentru Aristagoras. fiul lui Apatu- 
rios". Autorul, sprijinindu-se pe ar
gumente paleografice și lingvistice fi 
pe o analiză riguros științifică, sta
bilește că decretul in cinstea Iui 
Aristagoras a fost dat in a doua ju
mătate a secolului 1 înaintea erei 
noastre. Daci JbarbariT au stipimt 
mai mulți ani cetatea și teritorial 
n.siriei și. după cum crede autorul, 
au fost supușii lui Burebista. ne 
putem da seama mai bine de expan
siunea getică spre Starea Neagră și 
de situația economică și sociclă a 
ti istriei îs ajunul cuceririi romane.

Acnim Popescu este autorul comu- 
nicării ^Raporturile dintre regatul 
celtic din Tglis fi coloniile gr .-cești 
ae pe țărmul apusean al Sfd'ii Ae- 
gre'. Bazindu-se pe informații ca 
caracter literar, numismatic și dteva 
inscripții descoperite in ultimii ani 
iit R. P Bulgaria, autorul încearcă 
rd formuleze unele concluzii mat •* 
decvate cu privire la raporturile din
tre regatzl attic fi coioniile g-eceșt:.

D. Todv publică comunicerea 
„Cohors / CXcaai in Siuf-ia Mi
nor ți Tasrida — cont'-.bușii la cu
noașterea legituriMe dintre _ consta 
de vest și nord a Mării Negre in 
sec. I—4U e. Re baza a două
monumente epigrefice -dmase nezs- 
nosente in laaidarial Mnzeniui St- 
fionul de Antic hititi dta Bucurețti
— depozitate uicd in secoial treat
— precum și pe baza săpăturilor ar
heologice din ultimă am ți a -nes 
bogate bibliografii de speciulitate. 
autorul aduce știri noi despre legă
turile dintre garnizoanele romane 
din Dob-agea și Crimeea. Deși ro
manii așezaseră ga'nizaane U par
tea de nord a Mării Negre, tot. 
puterea romar-ă n~a azi£t o ixțLserz^Ă 
deosebită asapra or£-nei :nte~ne a 
acelor ținuturi.

SUria Popesat-1 alomifa fi Zir- 
ra Vlad. Intr-o comunicare intitulată 
„Contribuții la problema dacilor li
beri". se ocupă pe baza cercetărilor 
arheologice din ultimii ani și a lu
crărilor de svecialitate privind pe
rioada sec. II—III e. «. apărute in 
țările vecine, de dacii liberi și roiul 
acestora și al ceior cuceriți In elibe
rarea Daciei de sub jugul roman.

Cina coaumecăr: se referă la peri
oada medie a istoriei. V. Costădel 
semnează comunicarea „Cultura Nov- 
gorodului in lamina noilor cercetări 
ale arheologiei sonetice". in care a- 
ratâ ci marele Novgorod, un paterul: 
centru economic, ca întinse co’ono 
in nordul Epopei și răsărit, ca le
gături aururciale cniroate l» .4pxs p 
Orient, a înscris una dznr-e ceia arai 
tpig-lnele și aptivaate pagini act

Jr
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Să se pună frîu provocatorilor!

redactare 
deosebire 

practică 
cunoștin-

(De la suhredacția noastră)

) 
ț

-ft drUni spre Bechet — reșe- 
I dința raionului Gura Jiului

m-am oprit pentru oîteva ore 
în comuna Rojiște, unde func

ționează o casă de copii preșco
lari. Voiam să văd cum muncesc 
pedagogii si să cunosc condițiile 
de viață ale copiilor.

Cînd am ajuns la casa de co
pii era oia prînzului. In sala de 
mese, micuții, aplecați deasu
pra farfurioarelor din care se ri
dicau aburii calzi ai unei ciorbe 
gustoase, mîncau în liniște. Deo
dată, uu băiețel se adresă tova
rășei care-i supraveghea, urmă- 
tindu-i atentă.

— Mamă, nu mai am pline tă
iată 1... „

— Mămlco, aș vrea . puțina 
apă... — adăugă îndată după el 
o fetiță

Am rămas oarecum mirat. Cine 
era femeea căreia copiii i se 
adresau spunîndu-i „mama" ? 
Am aflat îndată. Era Maria Du
mitrescu, directoarea casei de 
copii...

După masă am stat mult de 
vorbă cu tovarășa directoare. 
Am discutat despre copii, despro 
activitatea educatorilor, despre 
greutățile intîmpinate în muncă, 
despre planurile de viitor...

Tovarășa Maria Dumitrescu a 
lost și ea un copil crescut în or
felinat. Tatăl ei a murit in primul 
război mondial, iar mama la~ pu- 
țin timp după aceea, doborîtă de 
durere și mizerie. De mică a cu
noscut tovarășa Dumitrescu greu
tățile si lipsurile. Nici în orfeli
natul din Slatina Olt, nici în alte 
orfelinate pe unde a trecut nu 
s-a bucurat de atenția și îngri
jirea de care se bucură copiii in 
casete de copii create de regimul 
nostru de democrație populară. 
Pretutindeni a dus o viață grea, 
plină de lipsuri și suferințe.

Sînt trei ani de cînd conduce
•

Au apărut ntrnerefe 10'1956 și 
11/1956 ale Revistei de pedagogie. 
Numerele cuprind un bogat mate
rial în legătură cu prob’.emrie în- 
vățămintuiui politehnic. Astfel, in 
numărul 10 se publică articolele :

E. Blideanu : Sarcinile școlii de 
cultură generală neutru poitehu - 
zarea învățămintului 1n lumina 
Congresului al II-!ea al P_M.R.; 
Popa Vaier : Din experiența intro
ducerii unor elemente de pohtehni- 
zare a învățămîntului In școlile 
din regiunea Cluj; Ion Gobanu : 
Folosirea mijloace’or locale pentru

tovarășa Dumitrescu casa de co
pii preșcolari din Rojiște. Oame
nii muncii, părinții și copiii »-4u 
bucurat auzind că a fost numită 
aici, căci multi dintre ei o cu
noșteau și o apreciau pentru 
munca pe care o dusese In alte 
comune din raion. In comuna Lis- 
teava, de pildă, unde a funcția 
nat aproape cinci ani la grădi
nița de copil, a reușit să confec 
ționeze, cu sprijinul părinților, tot 
mobilierul necesar grădiniței. D’

Directoarea
casei

la venirea ei în această comună 
activitatea căminului cultural s-a 
înviorat. Formațiile artistice de 
cor și dansuri populare pregă
tite de tovarășa Maria Dumi
trescu au fost apreciate în majo
ritatea comunelor raionului, pen
tru valoarea artistică a interpre 
tării. Tov. Dumitrescu a muncit 
mult și pentru alfabetizarea ne
știutorilor de carte După ce i-a 
învățat să scrie și să citească a 
pregătit cu ei frumoase progra 
me artistice, pe care le-a 
zentat în comunele Sadova, 
cui Sadovei, Dăbuleni etc.

Cind a primit sarcina să
ducă activitatea casei de copii 
preșcolari din Rojiște, tov. Dumi
trescu s-a bucurat mult. O inte
resa și o atrăgea munca cu mi
cuții orfani de vîrstă preșcolară.

— La început mi-a fost foarte 
greu, mi-a spus tovarășa direc
toare. Localul era ocupat de o 
instituție din comună și, în plus,

pre 
Pis

con-

istoriei. Autorul prezintă pe scurt re
zultatele obțiute tn cunoașterea isto
riei Novgorodului de către arheolo
gia sovietică Intre anii 1929—1954.

Emil Virtosu publică comunicarea 
„Sigilii de tlrguri și orașe din Mol. 
dova și Țara RomineasciF'. Ghidin- 
du-se după o cercetare riguros știin
țifică, autorul arată că problema sigi
liilor este strins legată de inteme- 
ierea. organizarea și dezvoltarea tlr- 
gurilor și orașelor respective.

A. Sacerdoțeanu, autorul comuni
cării ..Divanele lui Stefan cel Mare", 
di in anexă lista divanelor anuale. 
Comunicarea aduce o contribuție im
portantă la cunoașterea d regat orii
lor pe timpul lui Ștefan ce! Mare. 
Pe baza materialului folosit, autorul 
ajunge la interesanta concluzie ci 
pe la virsta de 30—35 de ani se pu
teau obțină nu numai dregătorii în
cepătoare, ci și din cele de primul 
rang

R. Manoiescu publică comunicarea 
Jteiațiile comerciale ale Țării Romî- 
nești cu Sibiul la începutul veacului 
al X Vl-lea'.

La sfirșit este publicată o hartă a 
tlrgurdor și satelor din Țara Romi- 
neas:i. care luau parte la relațiile 
corner.-ale ca Sibiu! In anul 1500.

I. lonoșcu semnează comunicarea 
despre logofătul Stoica Ludescu și 
paiemitatea cronica Jstoria Țării 
Rom nertC". Autorul prezintă date cu 
totul aoț priviră activitatea lui 
Stoitx Ludescu. Pe baza a 29 docu
mente inedite — publitate în anexă 
— se a-stă ci Stoica Ludescu a 
Pățit Ls viața pub'dti mult mai de- 
-e-ne decit se credea — cu aproape 

30 cn: — incez'.nd a fi grămătic 
Lnci pe vremea lui Leon

Tamșa. tn timp ce istoriografia 
considera că activitatea lui a 

ai la 16SB. Autorul trage con- 
i că Stoica Ludescu nu este au- 

jCrtmicei anonime"
voiam mai sini publicate trei re- 
t se-inaie de acad. A. Oțetea, 
ir Zorin si D. Rosenzseeig, pre- 
ș> o intitulată „Via[a

stci tn Facultatea de istorie a 
Un cer set iții jC. I. Parhon" tn anul 
IfO". semnată de R. Manoiescu.

Fiecare articol are cite un scurt 
rezumat tn limbile rusă ți franceză.

in volum nu este inclus nid
material cure să trateze probleme din 
istoria modernă si contemporană. Ar 
fi bine ca tn viitor volumul să cu
prindă articole mai multe și mai 
scurie.

Materialeie publicate In volum, prin 
problemele noi pe care le t'atează. 
educ o contribuție la dezvoltarea 
științei Istorice din (ara noastră. Me
rită subliniat faptul că tinerele cadre 
ale Facultății de istorie, ca Achim Po
pescu. S. Popescu-1aiomița ți R. Ma. 
nolesca publică studii cu adevărat 
Științifice. utiliAnd sn bogat material 
documentar Atest lucru trebuie să fie 
m îndemn pentru activitatea științi
fici a ceiorja.te tinere cadre, cit șt 
rentns activiiatec ștHațificd viitoare a

l'odJ

De ani de 
la rangul de 
amestecul în 
rilor de democrație populară, activi
tatea subversivă Împotriva acestor 
țări. Guvernul Statelor Unite alocă 
fonduri pentru finanțarea acțiunilor 
subservive; politicienii americani ros. 
tesc discursuri provocatoare, fac de. 
darații sau... se roagă pentru „elibe
rarea" popoarelor din Europa răsări
teană ; specialiștii americani recrutea
ză agenți, spioni și diversioniști, or
ganizează bande teroriste și le stre
coară în țările de democrație popu
lară ; propagandiștii modului de via
ță american răcnesc la postul 
dio „Europa liberă” sau la 
„voci" îndemnînd zi și noapte Ia pro
vocări. dezordini și asasinate.

Amestecul brutal al S.U.A. în tre
burile interne ale altor state și acti
vitatea lor subversivă s-au dovedit a 
fi o gravă primejdie pentru securita
tea popoarelor, pentru pace.

Lumea întreagă cunoaște astăzi că 
în spatele fasciștilor care au dezlăn
țuit rebeliunea contrarevoluționară din 
Ungaria au stat organele de spionaj 
americane. In ajunul izbucnirii eveni
mentelor de la Budapesta, maiorul 
american Jackson, care se afla tn Ger
mania Occidentală, a participat la 

I conferința secretă a clicii conducăto
rilor emigranților unguri. El le-a pro
mis fără rezerve tot sprijinul necesa-. 
Dar cîte promisiuni n-au fost transmi
se prin intermediul postului de radio 
„Europa liberă" și pe alte căi. In zilele 
rebeliunii au năvălit în Ungaria nu
meroși diversioniști, fasciști notorii, 
horthyști recrutați, finanțați și 
diați de organele americane de 
naj cu misiunea de a răsturna 
duirea democrat-populară și 
staura în Ungaria regimul moșierilor 
și capitaliștilor.

zile, S.U.A. au ridicat 
politică guvernamentală 
treburile interne ale ță-

un
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popu-

de ra- 
diferite

expe- 
spio- 
ortn- 

a in-

realizarea unor eeneste de tavă- 
țăcnlnt politehnic («xpereata șocul 
medii din Fetești, regiunea Con
s'a nț at ; M. L Roseeberg : Dessee 
obișnuirea sistematică a elev.oe 
din clase e superioa'e cu munca 
întreprinderi; Lucia Popevid : Ii 
legătură cu pregătirea coodrțiuor 
materiale pentru desfășurarea te- 
crâriior practice Ia țtnnteie natu
rale.

In nr. II se publică lucrările con
ferinței pedagogice pe tară cu tema 
„Politehnizarea învățărnfntuhii de 
cultură generală". (Stancin Stoian.

avea nevoie de reparații rădi
cai» pentru a putea fi iolosit,

Torarăca Mana Damitrescu mi 
s-a dat însă bătută în lupta cu 
greutățile, ci le-a învins. E drept, 
n-a fost singură : au ajutat-o co
mitetul raional de partid si co
mitetul executiv al sfatului popu
lar comunal, au sprijinlt-o Învă
țătorii si profesorii școlii din co
mună. Azi. casa de copii preșco
lari din Rojiște și-a schimbat as
pectul Greutățile întlmpinate la 
început în problema aprovizio
nării cu alimentele necesare au 
fost de asemenea înlăturate. 
Casa de copii are acum și un 
mijloc propriu d» transport.

Tovarășa directoare mi-a vor
bit despre .copiii ei*, despre 
modul în care a reușit să-i cu
noască și să-l Indrumeze.

— Copilul Ion Strigau, venit de 
la casa copilului Martie* din 
București, pllngea fără motiv, 
pleca de la masă, țipa, arunca 
cu pietre M-am ocupat personal 
de eL Ml l-am apropiat sufle
tește, am stat, zilnic, mult timp 
de vorbă cu eL m-am jucat cu 
eL încetul cu încetul, copilul s-a 
schimbat; a devenit comunica
tiv, sociabil și mereu bine dispus.

Alegind, pentru fiecare caz, 
metode potrivite, colectivul ca
sei, Îndrumat cu pricepere de 
tovarășa directoare, a rezolvat 
iust și alte cazuri. Așa, de exem
plu, Anna Nagy nu vorbea cu 
nimeni la început, pllngea și 
striga continuu. Această fetiță, 
cu care s-a lucrat individual, s-a 
încadrat in colectivul de copii și 
face progrese remarcabile în în
vățarea limbii romîne.

Tovarășa Dumitrescu privește 
cu încredere sarcinile ei de vii
tor, străduindu-se să muncească 
și de acum înainte cit mai bine 
pentru a-și Îndeplini cu cinste 
sarcina ce l-a fost încredințată.

NIC. A. ANDREI

După ce contrarevoluția a fost zdro
bită, guvernanții americani nu și-au 
putut ascunde nemulțumirea. Ei au în
cercat și încearcă în diverse feluri 
să stimuleze rămășițele bandelor ni
micite, să le Îndemne la noi acțiuni 
singeroase.

Însuși președintele Eisenhower s-a 
dedat la atacuri vehemente, cu totul 
neîntemeiate, la adresa guvernului le
gal al Ungariei, încurajînd direct ele
mentele contrarevoluționare fasciste 
din Ungaria. Oricît de „profundă" e 
durerea d-lui Eisenhower pentru în- 
fringerea ciracilor care „s-au jertfit" 
pentru o cauză care îi este atît de 
scumpă — înrobirea popoarelor — for
țele înaintate ale poporului maghiar 
și-au spus cuvîntul, un cuvînt greu 
și răspicat, rostit în favoarea demo
crației populare, în favoarea socialis
mului și păcii.

Activitatea de subminare a S.U.A. 
este în diverse forme îndreptată și 
împotriva celorlalte state democral- 
populare. In ultima vreme au fost 
arestați în R. D. Germană 73 de 
agenți, cei mai mulți dintre ei fiind 
in slujba spionajului american. Orga
nele americane de spionaj au desfă
șurat de curînd o vie activitate pentru 
pregătirea unei răscoale contrarevolu
ționare în R. D. Germană. Agenți a- 
mericani au fost trimiși, de asemenea, 
pe teritoriile Cehoslovaciei, Poloniei 
și ale celorlalte state socialiste.

Iată
U.R.S.S.
Adunării 
include 
sesiuni
amestecul S.U.A. in treburile interne 
ale țărilor de democrație populară și 
la activitatea lor subversivă împotri
va acestor state" corespunde întru to
tul dorințelor și aspirațiilor popoare
lor acestor state, care cer cu toată ho- 
tărlrea să se pună frîu provocatorilor.

de ce propunerea delegației 
la cea de a Xl-a sesiune a 
generale a O.N.U. de a se 
pe ordinea de zi a acestei 
problema „Cu privire la

X/ X/

Propunerea Uniunii Sovietice se 
bucură, totodată, de aprecierea tutu
ror popoarelor iubitoare de pace, in- 
trucît curmarea amestecului provoca
tor al S.U.A. în treburile interne ale 
țărilor socialiste va avea o mare în
semnătate pentru îmbunătățirea actua
lei situații internaționale.

Activitatea dușmănoasă a S.U.A. 
este o violare flagrantă a suveranită
ții statelor libere. Ea contravine Car
tei O.N.U. și este incompatibilă cu 
principiile pe care trebuie să-și stabi
lească relațiile cu alte state țările 
membre ale O.N.U. Prin activitatea 
lor provocatoare, S.U.A. agravează 
situația internațională, înrăutățesc re
lațiile între state, primejduind pacea 
și securitatea internațională.

De aceea, opinia publică mondială, 
Interesată în îmbunătățirea situației 
internaționale, cere cu hotărîre ca 
O.N.U. șă' condamne activitatea cri
minală a S.U.A., care primejduiește 
pacea și securitatea popoarelor.

Pentru O.N.U., pentru prestigiul ei 
în fața popoarelor are o însemnătate 
excepțională hotărîrea pe care o va 
lua în problema combaterii amestecu
lui grosolan al S.U.A. în treburile iru 
terne ale altor state.

Poporul nostru cere cu toată hotă
rîrea ca O.N.U. să ia măsuri ener
gice pentru a se pune capăt ameste
cului Statelor Unite în afacerile inter
ne ale statelor socialiste. Dacă O.N.U. 
(ine la prestigiul său, dacă vrea să 
dovedească în fața lumii că este ho- 
tărîtă să contribuie la asigurarea 
păcii și securității popoarelor, atunci 
trebuie să procedeze în mod energic. 
Organizatorii de provocări, cei care 
încalcă în mod sistematic în picioa
re normele relațiilor internaționale șl 
periclitează liniștea popoarelor, pacea 
în lume, să fie trași la răspundere.

N. TAINIC

ZIUA ÎNVĂȚĂTORULUI>
(Urmare din pag. 1)
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,,Țiganii" de Schubert și „Mama lui 
Ștefan cel Mare". In continuare 
participanfii au ascultat un concert de 
muzică populară romlnească.

O deosebită impresie In rîndurile 
pedagogilor din raionul Sibiu, partici- 
panți la „Ziua învățătorului", a stir- 
nit-o piesa „Institutorii", de Otto 
Ernst, în Interpretarea entuziastului 
colectiv de teatru al clubului muncito
rilor din tnvălămînt din București. 
Oglindind un aspect aj luptei împotri
va

discutat despre problemele actuale ale 
învățămîntului nostru, despre experi
ența lor, despre sarcinile pe care 
partidul le-a pus în faja învățătorimii.

Prima „zi a învățătorului" din raio
nul Sibiu, pe lingă ralul ei cultural- 
educativ și de destindere, a însemnat 
și un prilej de a întări prietenia și so
lidaritatea pedagogilor romlni, ma
ghiari și germani, care muncesc îm
preună. Ei au trimis telegrame Comi
tetului Central al P.M.R., Consiliului 
Central al Sindicatelor și conferinței

șoară o rodnică activitate culturală. 
i învățătorii Bolgar Ștefan din Ocna, 

Gall Berta din Tălmaciu, precum și 
cadrele didactice din Cisnădioara dau 
un sprijin eficace întăririi 
organizatorice a G.A.C. și 
rilor.

Nu putem — a spus în 
vorbitorul — să trecem cu 
să nu evidențiem aportul adus de to
varășa Ungureanu, de la Tălmaciu, în 
munca de propagandă. Ca membră in 

, colectivul de lectori ai seminarului 
\ permanent de pe lingă comitetul raio

nal de partid, această tovarășă con
duce la un înalt nivel seminarul cu 

| propagandiștii de la cercul de studiere 
a Istoriei Partidului Muncitoresc Ro- 

■ mln. Același lucru se poate spune și 
despre tov. Pleșca Vicențiu și despre 
multe alte cadre didactice din raionul 

| nostru.
In încheierea cuvîniului său tov. 

Uilecan a adresat un călduros îndemn 
cadrelor didactice din raionul Sibiu 
pentru noi succese în activitatea 
pedagogică și de culturalizare.

Programul „Zilei învățătorului 
continuat cu o documentată și intere
santă conferință despre „Importanța 
cunoașterii și aplicării învățăturii pav
loviste in procesul de invățămint" ex
pusă de conf. univ. Anatoi Kircev, de 
la Universitatea „V. Babeș" din Cluj. 
Conferențiarul a subliniat necesitatea 
cunoașterii învățăturii pavloviste, 
după care a trecut la analiza procesu
lui de însușire a cunoștințelor în lu
mina datelor fiziologiei pavloviste, li 
necesitatea organizării regimului zil
nic și a determinării particularităților 
individuale ale copiilor în vederea 
respectării lor în procesul instructiv- 
educativ.

Programul primei jumătăți a „Zilei 
învățătorului" s-a încheiat cu filmul 
„Poemul pedagogic".

După masă, pedagogii din raionul 
Sibiu au avut o întilnire cu scriitorul 
Marcel Breslașu, care a vorbit despre 
impresiile culese cu prilejul unei re
cente vizite in U.R.S.S. Vorbitorul a 
menționat uriașul avînt al economiei 
și culturii sovietice, subliniind trăsă
turile morale deosebite ale omului so
vietic. In încheiere, scriitorul s-a refe
rit la literatura pentru copii și folo
sirea acesteia In manualele școlare. A 
citit apoi fragmente din opera sa.

Corul comitetului sindical al mun
citorilor din învățămlnt din orașul Si
biu, laureat al celui de al IV-lea con
curs al echipelor artistice, a prezentat 
un reușit concert vocal, în programul 
căruia au figurat printre alte bucăți

economico- 
tniovărăși-

continuare 
vederea și

Invățăin’ntul politehnic șl unele 
xob'-eme ridicate de introducerea 
hn ?= șcea'a de cultură generală: 
Mihai Ghîvirigă: Elemente de în- 
vățănzînt politehnic introduse tn 
școala noastră de cultură generală; i 
Corintul tovarășilor Codreanu 
Traian. Fleanca Paul, Dobre Marin, 
R’mbu Ion. Borna Vasile; Cuvin-1 
tui tor. E- K. Osipova, directoarea 
școlii nr. 243 din Moscova ; Cuvînt 
de încheiere). De asemenea, numă- '
ral cuprinde articolul „In legătură 
ci predarea lucrului manual in 
școala sovietică de cultură gene
rală*. de Gh. Dea ca.
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Infor
Universitatea „C. I. Parhon" din 

București aduce la cunoștința celor 
interesați că va (ine un concurs pen
tru ocuparea conferințelor de „limba 
și literatura polonă" și „limba și lite
ratura slovacă cu gramatica compa
rată a limbilor slave", din cadrul 
Facultății de filologie.

Pentru înscrierea la concurs candi 
dații vor prezenta, în termen de 30 de 
zile de la publicarea acestui anunț, 
următoarele acte (în cite 2 exemplu 
re):

— autobiografia,
— copie legalizată după diploma de 

stat sau actul echivalent de studii 
superioare,

— copie legalizată după diploma de 
doctor sau de candidat în științe,

— copie după atestatul de conferen
țiar,
— certificat de caracterizare a acti-

unor metode pedagogice înapoiate,

Scenă din piesa „Institutorii", prezentată în fața cadrelor didactice din 
raionul Sibiu.

piesa îndeamnă la un tnvățămînt crea
tor, legat de viață. Calde cuvinte de 
admirafie au avut spectatorii pentru 
interpretarea artistică realizată de co
lectivul de artiști amatori din rîndu
rile pedagogilor din Capitală.

„Ziua învățătorului" s-a încheiat 
seara tirziu, la școala medie nr. 3. Aci, 
în cadrul unei întruniri tovărășești, au 
fost organizate concursuri ghicitoare 
de literatură și muzică, cu premii, un 
concurs de șah, o interesantă expozi
ție privind cel de al Vl-lea plan cinci
nal al U.R.S.S.

„Ziua învățătorului" din raionul Si
biu a adunat la un loc pedagogi ro- 
mîni, germani și maghiari. Aci, ei au

regionale de partid, afirmîndu-și hotă- 
rîrea de a munci din toate puterile 
pentru educarea tineretului și cultura
lizarea maselor, pentru înflorirea 
patriei noastre, pentru consolidarea cu
ceririlor revoluționare ale poporului.

Experiența cîștigată prin organiza
rea, pentru prima dată în țara noas
tră, a „Zilei învățătorului" trebuie 
studiată și extinsă în întreaga țară. 
Ecoul pe care l-au avut în rîndurile 
pedagogilor din Sibiu rezultatele ob
ținute sînt o chezășie că eforturile 
comitetelor sindicale ale muncitorilor 
din invățămint in această direcție vor 
fi pe deplin justificate.

C. RADOI

Pe urmele scrisorilor nepublicate

m a ț i e
vității profesionale și sociale a candi
datului, eliberat de instituția în care 
acesta își are locul de bază al activi
tății sale,

— memoriu de activitate didactică- 
științifică semnat de candidat,

— un număr de 2 exemplare din 
lucrările sale științifice.

Pot participa la concurs persoanele 
care posedă titlul științific de doctor 
in științe sau gradul didactic de con
ferențiar și candidații în științe. De 
asemenea, se pot prezenta la concurs 
persoanele fără titluri științifice sau 
grade didactice superioare, specialiști | 
de înaltă calificare din producție și 
din aparatul de stat, cu stagiu și rea. 
Uzări în specialitatea disciplinei va
cante.

Actele se vor prezenta la rectoratul 
Universității „C. 1. Parhon", secreta
riatul științific — B-dul 6 Martie nr. 
64, telefon 4.92.59.

I
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Un corespondent din raionul Mar. 
ghita ne-a semnalat nu demult 
faptul că șeful secției raionale de 
invățămint, tov, Florian Druța, este 
neprincipial în ceea ce privește apre
cierea _ activității muncitorilor din în- 
vățămînt din acest raion.

Premierile cadrelor didactice din ra
ionul Marghita erau stabilite in mod 
cu. totul subiectiv și acordate rudelor, 
prietenilor sau acelora care știau 
să-și. flateze șeful. învățătorii și pro. 
fesorii care au îndrăznit să critice 
unele abateri ale acestui șef de secție 
erau înlăturați de Ia premiere, chiat 
dacă aveau merite deosebite în munca 
lor profesională și obștească.

In urma cercetărilor întreprinse, 
organele secției de invățămint a re
giunii Oradea ne.au răspuns că cele 
semnalate de corespondent sînt reale 
și că s-au luat măsuri pentru înlo
cuirea lui Florian Druța din funcția 
de șef al secției de invățămint.

★
Intr-o sezisare pe care au trimis-o 

redacției noastre, mai mulți părinți 
din raionul Petroșani și-au exprimat 
nemulțumirea față de comportarea 
învățătoarei Maria Purică, de la 
școala elementară nr. 1 din Petro
șani. Această învățătoare pretindea a- 
deseori părinților elevilor ei să-i a- 
ducă diferite plocoane. Astfel, în fie
care iarnă Maria Purică cerea pă
rinților, într-o formă foarte „deli
cată", să-i aducă carne de porc. A 
primit, de asemenea, de la unii pă 
rinți, torturi, un fular de lină, și 
alte asemenea obiecte.

Organele secției de invățămint a 
regiunii Hunedoara, care au anchetat 
sezisarea, ne informează că faptele 
semnalate corespund în bună parte' 
realității. Pentru comportarea ei ne
demnă de o învățătoare, Maria Pu
rică a fost sancționată cu mustrare 
scrisă. Intrucît prin relațiile pe care 
această învățătoare le avea cu pă
rinții elevilor ei s-a creat o atmos
feră nesănătoasă, ea a fost mutată la 
altă clasă.

★
Manifestîndu-și nemulțumirea față 

de unele lipsuri și greutăți care per
sistă în activitatea instructiv-educa- 
tivă a cadrelor didactice de la școa
la de 7 ani din comuna Miercurea 
Niraj, raionul Tg. Mureș, un cores
pondent ne-a semnalat faptul că di
rectorul acestei școli, Vasile Vicol, 
neglijează complect munca de îndru
mare și control în școala pe care o 
conduce.

Organele secției de invățămint a 
raionului Tg. Mureș, cărora le-am 
făcut cunoscută sezisarea, ne răs
pund că faptele semnalate de cores
pondent sînt juste. Pentru lipsa lui 
de interes față de bunul mers al 
școlii și pentru atitudinea de îngîm- 
fare și dispreț pe care o manifestă 
față de propunerile și sugestiile ca
drelor didactice, conducerea secției 
de invățămint a raionului Tg. Mureș 
a propus secției de invățămint a 
Regiunii Autonome Maghiare înlătu
rarea lui Vasiie Vicol din funcția de 
director.
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